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A sárosi tót nyelv.
A tárgyilagos eszmecsere soha sem árt; 

haszna mindenesetre van. Ezt az elvet tartva 
szem előtt, fogtam hozzá jelen czikkem meg­
írásához.

Az Eperjesi Lapok folyó évi január hó 6. 
és 13-iki számaiban Zsebráczky Géza és Lesskó 
István urak tollából megjelent két czikk bár 
teljesen egyetértek azok czéljával — nem hatott 
rám az igazság közvetlen, meggyőző erejével. 
Nem halott pedig azért, mert*mindkét  czikkiró 
igazának védelméül személyekre, tekintélyekre 
hivatkozik; megfeledkezvén arról, hogy egy-egy 
nyelv létét, vagy nem létét nem tekintélyek dön­
tik el — bármily érdemeik is legyenek a nyelv 
fejlesztése körül —, hanem maga a való tény.

Vagy él valamely nyelv, vagy nem él; ha él, 
ez nem a tekintélyek érdeme; ha nem él, a 
tekintélyek nem teremtik meg. A nyelv a nép­
fajjal együtt fejlődik. így fejlődött a «sárost 
tót nyelv» is, a melyet a hivatkozott czikkirók 
czikkeik folyamán nyelvjárássá, illetve tájnyelvvé 
degradálnak.

Pedig nem «nyelvjárás», nem «tájnyelv» a 
«sárost tót nyelv», hanem nyelv, valóságos élő 
nyelv, a melynek irodalma ugvan nincsen, de 
a mely a nép ajkán él es virágzik, a mennyire 
szókincséből következtetni lehet, a XIV—XV. 
század óta kifejlődött alakjában, bővülve ter­
mészetesen újabb és újabb szavakkal és kifeje­
zésekkel. A melynek semmi köze sincs a nyu­
gati tót, illetve morva nyelvhez, a melytől úgy 
szókincse, mint mondatfüzése és szórendje tel­
jesen elütő s a melylyel csak annyiban van 
rokonságban, hogy egy anyától az ó-szlávtól 
— ered, akár a kis- vagy nagy-orosz, avagy a 
horvát stb. (Fajilag is csak oly közünk van a 
nyugati tótokhoz, sőt talán annál is kevesebb. 
Népünk ugyanis javarészt magyar, vallon, német 
és rutén keverék.) A melynek hangtani törvé­
nyei is teljesen mások, sőt ellentétesek.

«Sárosi tót nyelvtanunk nincs, nem lehet 
tehát adott norma szerint írni sárosi tót nyel-
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ven» — írja az egyik czikkiró. Engedelmet! 
Nincsen ugyan Írott vagy nyomtatott nyelvtani 
tankönyvünk, de nyelvtanunk — helyesebben 
nyelvtani szabályaink igenis vannak. Azok nél­
kül nem is lehet egy nyelvet elképzelni. Az 
irott nyelvtani tankönyv még nem kritériuma 
egy nyelvnek.

«Nincs ortográfiánk, de kialakulhat még» — 
folytatja tovább. Ne alakuljon ki1 írjunk fonetikus 
magyar helyesírással. Magyarul mindenki tud 
olvasni s írni (a ki egyáltalán tud). Semmi aka­
dályba avagy nehézségbe sem ütközik a fonetikus 
magyar helyesírás használata.

Lássuk csak:
<Nye hodz do nasz, nve hodz, bo ja cze nye pnam.
Budze do nasz hodzicz z Presova kapitan», 

avagy : ,Dubrava, Duhrava, mila vodu brala, 
Ja szebe zaspival, ona zaplakala. 
Ja szebe zaspival na vranim konyicsku 
Ona zaplakala . Vracz se suhajiesku», 

avagy: tCsi cze tu poboskacz, esi dalyej pujdzeme, 
Moja draha duso, sak i tu mozseme», 

avagy : ,poznaCz zse si mila moja falyecsna, 
Viruczila si me z tveho szerdecska 
Ah, sak zsije ten muj svedek na nyebe, 
Zsé szom se doszcz na szuzsoval pri tebe»,

avagy: <ldu ovecski ubocsu,
As se jim rozsecski migocsu. 
Idu ovecski na szálas, 
Ah esi tam zsije bacsa nas»,

avagy . < jen zborovszki pijuoan, nouzi jako 
Nye jednej dzivecski zdejme z hlavi

Ez a néhány példa, azt hiszem, 

midőn a fonetikus magyar helyesírás mellett 
kardoskodom.

De igazolom egyúttal azt az állításomat is, 
hogy népünk nyelvét nem lehet, nem szabad 
nyelvjárásnak, avagy tájnyelvnek minősíteni. 
A ki csak kissé foglalkozott is a nyugati tót 
nyelvvel, az teljesen igazat fog adni nekem. 
Az ellenkezőjét csak a pánszlávoknak van okuk 
állítani, a kiknek érdekükbe vág, népünket 
irodalmi nyelvükkel boldogítani.

De XVII—XVIII. századból megmaradt írott 
emlékek is mellettem szólnak. így a legérde­
kesebbek egyike az az esküminta, a mely-

nyemecz, 
venyecz>. 

eléggé bi-
zonyítja, hogy teljesen igazam van akkor, a
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lyel 1706. szeptember havának 19-ik napján 
Szécsény mezején nemességünk egy része fel­
esküdött. Fonetikus magyar helyesírással, tiszta 
«sárosi tót nyelven» van az írva!

Végül még egyet. Ne nevezzük oly szűk­
keblűén népünk nyelvét «sárosi tót nyelvnek». 
Nem sárosi tót nyelv ez, beszélik ezt Szepes-, 
Zemplén-, Abaúj-, Ungmegyékben is; hívjuk 
inkább — megkülönböztetésül a nyugati tót 
nyelvtől— «keleti tót w^/p»-nek.Ez az elneve­
zés legjobban felel meg földrajzi fekvésünknek.

DvortsáA Győző,
Sárosvármegye levéltárosa.

Költségmentes meneiékhelyek 
iszákosak részére.*

A humanizmus korát éljük. A midőn ugyanis az 
állam túl van terhelve pár excellence állami feladatok­
kal, természetszerűleg a társadalomra hárul a maga 
körében eleget tenni a humanizmus követelményeinek 
és a közjó érdekében létesített művekkel az állam 
feladatán könnyíteni.

Ennek folyományakép a modern társadalom oda­
törekszik, hogy az emberi nyomort — a mennyire 
lehet — megszüntesse, enyhítse, hogy az éhezőknek 
kenyeret, azoknak, a kik fáznak, meleg szobát és kellő 
ruházatot adjon, hogy az elaggottakat és keresetképtele­
neket eltartsa, a betegeket gyógyítsa, a munkanélkülieket 
munkával és keresettel lássa el, az elmebetegeket gyógy­
intézetekben, a tüdővészeseket szanatóriumokban he­
lyezze el, a vakokat oktassa, a gyenge és üdülést igénylő 
gyermekek részére szünidei gyermektelepeket létesít­
sen _ szóval a társadalom törekvése odairányul, hogy
az észlelt nyomort enyhítse, sőt — mint a genfi kon- 
venczió mutatja — még az ellenséggel szemben a háború 
idejében is az emberiség követelményeinek igyekszik 
megfelelni.

így keletkeztek a legkülönfélébb intézetek: kórhá­
zak, tébolydák, elmegyógyintézetek; vörös- es feher-

* Dr. Ferbstein Márk vármegyei főorvosnak az alispánhoz 
intézett, kiváló fontosságú emlékiratát közöljük itt, a melyet 
a vármegyei közgyűlés elfogadott és annak alapján fehrt a 
belügyminiszterhez.

VIRÁGM ESEK.
Népregék nyomán írta és az Eperjesi Széchenyi-körben fel­

olvasta Szémán István. (Folyt, és vége.l

A szél elült, a száraz levelek meg se moczczantak 
s a mélységes csendben bájosan emelte föl lehajtott 
fejét a kicsi primula...

__ A győzelemből én is részt kérek.. A reménynél 
erősb a szeretet, a mely nélkül kihal a remény, megfagy 
a hit a mely nélkül nincs haza, csak lakóhely, nincs csa­
lád, csak érdekkör, a mely nélkül nincs igazi boldog­
ság... Én, ha tudni kívánjátok - a szeretet virága vagyok.

Nagyot néztek a hervadt virágok s a földhöz hajolt 
a mirtus büszke feje is s lázasan suttogta:

__ Lássuk hát, milyen az igazi szeretet?
— Hol a szeretet, ott a boldogság — kezdte a 

primula —, a hol az kihal, ott az arany s a kincs nem 
boldogít... De a szeretet ezer faja közül különösen 
egy ad nagy, felemelő boldogságot... az a szeretet, a 
mely azt mondja, hogy tanuljunk élni, dolgozni, szen­
vedni s ha kell, meghalni a hazáért, azért a darab 
földért, a hol bölcsőnk ringott s a hol meg a virág­
illat is más, mint idegenben s a hol tán meg a 
sugár is melegebben süt.

De ím’ halljátok mesémet: „ .r t ,
— Élt egyszer, nagyon régen egy lángeszű ifjú, a ki 

a tudomány szárnyain föl akart emelkedni a földről

De ím’ halljátok mesémet:

n p-

az égig s meg akart oldani számtalan nagy kérdést, 
a melyek megrabolták éjjeleit Egyik világból a másikba 
röpült, a híg levegőn át, látta a inérhetlen légűr rej­
telmes világát s tudása egyre bővült, egyre épült, úgy, 
hogy mát az élettelen sziklákat is bonczolgatta, ele­
mezte ... Ezzel sem elégedett meg. . valami űzte, haj­
totta tovább, tovább az ég felé, hogy a feltoluló újabb 
s újabb kérdéseket megoldhassa .. Éjjel-nappal gyöt 
rődött, míg egyszer nagysokára egy halvány remény­
sugár aczélozta a továbbrepülésre ernyedt izmait. A 
tudás szellemének segítségével egy arany-kulcsot csinált, 
a melylyel kinyithatta az örökkévalóság ajtaját. .

És elindult... Egy csendes tavaszi éjjelen feljutott 
az ég tájaira, hová még halandó lábár nem tehette... 
Alatta egy sűrű felhő lebegett, körűié halálos néma­
ság borult a szemhatárra s még a szél sem lebbentette 
meg szárnyait. A csillagok ragyogtak s fönséges pom 
pájok elragadó volt... Sugaraik ezüst híddá verődtek, 
a melyen eljuthatott az örökkévalóság ajtajához. — 

Tovább haladt a csillagúton s szemei egyre tágabbra 
nyíltak a nagy ámulattól, de csak haladt tovább. 

tovább.
— Ne remegj! - szólította meg az egyik csillag 

jobbról
— Hátra ne fordulj! — intette a másik balról
— Mindent feledj 1 — toldotta meg a harmadik, a 

legfényesebb, a melyik előtte haladt, s mélységes fáj­
dalommal nézett rá.

S az ifjú nem reszketett, hátra se nézett, csak a

kulcsot szorongatta kezében, mert már nem messze 
volt az örökkévalóság ajtajától.

— Mindent feledj! — ismételte a csillag s az ifjú 
készen volt, hogy a kulcsot betegye a fényes zárba, 
a melyen a szivárvány minden színe játszadozott.

— Mindent feledj! — ismételte a csillag harmadszor 
js _ feledd el a viruló mezőket... feledd el ifjúsá­
godat ... gyermekkorod, aranysugaras napjait, mindent 
feledj... és pedig örökre!... Feledd el azt a helyet, a 
hol bölcsőd ringott... feledd el testvéreidet, feledd el 
azt, a kinek áldott keze ringatott s a ki a virrasztás 
hosszú éjjein dalolva borult feléd... feledd el hazádat 
és anyádat I...

Az ifjú keze nem bírta tovább: megrezzent... hirte­
len visszafordult... csak még egyszer akart látni mindent, 
mindent, a mit felednie kell, s abban a pillanatban az 
ezüstös csillag sugarakat szelve s felhőn s ködön keresz­
tül repülve, a viruló pompába öltözött földre hullott.

Sokáig feküdt ott elkábulva s mély álomba merülve. 
A mikor felébredt s körülnézett, minden látomása el­
tűnt, csak a kulcsot szorongatta kezében — de az is 
egy bájos virággá változott, a mely gyökeret vert 
hazája földjében. Győzött a rög, a mely visszahúzta az 
ifjút — álmodni s küzdeni tovább.

Azóta minden tavaszszal kihajtok, s a népek sze- 
retetét azzal viszonoztam, hogy a virágom nedveb 
készült varázsitallal szeretetet fakasztottam a közöny 
helyén s a nedvemből készült kenőcs gyógyította az 
égető sebeket. —
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kereszt egyesületek, tüdővész elleni szanatóriumok, nép­
konyhák, melegedőhelyiségek, lelenczházak, szegény­
házak, aggápoldák és még száz- meg százféle más intéz­
mény, melynek mindegyike az emberi szeretetnek és az 
emberi jótékonyságnak egy-egy nagyszerű emlékköve.

És mennyi nyomort enyhítenek ezek a közintéz­
mények, mennyi emberéletet mentenek meg, mely korai 
pusztulásra volna kárhoztatva I

Van azonban egy társadalmi baj, minálunk éppúgy, 
mint az egész világon, a mely az emberiségen oly óriási 
pusztításokat visz véghez, mint semminemű más vész: 
az alkohol-okozta, egyesekre és egész családokra kiható 
vészes következmények.

Fölösleges kimutatni, hogy a szesz túlságos élvezete 
több kárt okoz az emberiségen, mint minden más 
járványos vagy ragályos betegség. Több embert foszt 
meg vagyonától és életétől, többeket hajt anyagi és 
erkölcsi romlásba, mint minden más, egyeseket és né­
peket pusztító katasztrófák.

Az alkohol romboló hatását az emberiségre legjob­
ban illusztrálja a Magyarországon 1906-ban tartott 
alkoholellenes kongresszusnak az a felhívása, melylyel 
a nagyközönséget meghívta az azon való részvételre. 
Azt mondja ezen felhívás:

„E kongresszus czélja, hogy a tudomány erejé­
vel, a felvilágosítás és szervezés fegyvereivel síkra 
szálljon az emberiség legalattomosabb ellensége, az 
alkohol ellen. Az alkohol nem az ellenség, de a jó­
barát képében jelenik meg, behízelgi magát kellemeivel 
és észre sem veszszük, miként válik az élvezet szokássá, 
a szokás szenvedéiylyé s e szenvedély miként sodorja 
áldozatát betegségbe, nyomorba, bűnbe, halálba.

A szeszes-italok a szervezet legfontosabb alkat­
részeit támadják meg, miáltal a szervek életműködése 
csökken s a legkülönbözőbb súlyos betegségek kelet­
keznek. A légutak és a tápcsatorna állandó hurutja, 
a májnak, a vesének végzetes idült gyuladása, a szív- 
izomzat túltengése és elfajulása, a vérerek megkemé- 
nyedése és e betegségeket oly gyakran kisérő tünetek, 
mint a vízibetegség, gutaütés, köszvény stb., mind az 
állandó atkoholmérgezésnek gyakori következményei.

De még borzasztóbb a pusztítás, melyet az al­
kohol az idegrendszerben idéz elő. Kisebb mennyi­
ségben is leszállítja az agyvelő finomabb működési 
képességét, nagyobb mennyiségben pedig mérgező 
hatása nyilvánvaló. Már az egyszeri alkoholmérgezés, 
az ittasság is megfosztja az egyént hosszabb-rövidebb 
ideig öntudatától, ítélő és tájékozó képességétől, 
eszétől; a szeszes-italokkal való állandó visszaélés 
pedig megbénítja, megfojtja az idegsejteket, az okos 
embert butává, a becsületest becstelenné teszi, elő­
idézi az idegeknek, az agynak, a léleknek és elmének 
súlyos, legnagyobbrészt gyógyíthatatlan betegségeit.

És még ez sem tetőzte be pusztításainak bor­
zasztó sorozatát. Megtámadja a szervezet legfonto­
sabb sejtjeit, a csírsejteket, s az utódok egész serege 
ebben leli nyomorúságának forrását. És éppen az 
utódokra kifejtett ezen elkorcsosító hatásán alapszik 
az alkoholnak borzasztó pusztítása az emberiség 
soraiban, mert itt már nem az egyén, hanem az egész 
faj állandó és biztos romlásáról van szó.

De hadd beszéljenek a tények, a számoki A fel­
nőtt férfiaknak több, mint tizedrészét a közvetlen 
alkohol-okozta betegségek pusztítják el. E mellett 
tanúskodnak a kórházak és boncztermek statisztikái 
és az orvosi gyakorlat tapasztalatai. E tekintetben 
a versenyt az alkoholizmussal csak egyetlen beteg­
ség veheti fel: a tuberkulózis. S az emberiség e két

S most itt állok elfeledve, minden őszszel úgy fázom 
s én, a szeretet virága, nem érzem a szeretet melegét... 
Mit gondoltok... talán már az igazi szeretet végképen 
kiveszett az emberek szivéből?... Pedig csak az ad él­
tető meleget, csak az fakaszt irgalomra, csak az teremt 
meleg, puha fészket, boldog családi tűzhelyt. —

A virágok meghajoltak, mintha hervadt lombjaikkal 
akartak volna takarni a didergő szeretetet, s irigység 
nélkül súgták fülébe:

Tied a dicsőség, mert a reménynél is nagyobb 
érzelem adott neked létet: a szeretet! —

~ Me£álljatok ! — szólt közbe a rózsa tövében 
rejtőző tulipán — elmondom én is mesémet... a bol­
dogság meséjét annyi fájdalom után ... Aztán ítéljetek, 
s hiszem, hogy ti is azt mondjátok majd, hogy ha az 
emberek mesémet követné , nem volna annyi tört hit 
annyi tépett remény s feldúlt boldogság. —

— Én, a lelki tisztaság, a lelki nagyság s az ezek­
kel jaró zavartalan boldogság virága vagyok. Valaha 
kelyhembe volt zárva a boldogság... sokan igyekeztek 
megfejteni titkomat... s ma már minden ember tudja 
s mégis oly kevés az igazán boldog... Ugyan miért?

Sokan töprengenek ezen... s az a miért kínos éjsza­
kákat szerez nekik, — megmondom hát én, hogy miért.

Azért nem vagyunk boldogok, mert oly kevés közöt­
tünk a lelkileg nagy, a lelkileg nemes, tiszta... s gyer­
mekdeden ártatlan! s

íme, halljátok mesémet!
A mint mondottam: kelyhembe volt zárva a bol­

öldöklő csapása közt szoros összefüggés is bizonyult 
be, mert az alkohollal mérgezett szervezet jóval cseké­
lyebb ellentállást képes kifejteni a tüdővész és egyéb 
fertőzőbetegségek csíráival szemben.

Az elmebetegeknek több, mint harmincz száza­
léka saját vagy elődeinek alkoholmérgezésében találja 
betegségének okát. A hülyék és elmegyengék, a 
nyavalyatörősek, a vízfejűek, a törpék pedig túlnyomó 
nagy számban alkoholista szülőktől származnak De 
az utódok elkorcsosulása nemcsak ebben nyilvánul, 
hanem főleg abban is, hogy szervezetük elgyengült, 
sem testi, sem szellemi ellentállásra nem képes. Sőt 
— mint legújabban kiderült — az anyák szoptatási 
képességének elvesztése is legnagyobbrészt a szülők 
alkoholmérgezésének egyik gyászos következménye.

Az igazságszolgáltatás még más elrettentő képét 
mutatja az alkoholnak. A bűnt nyéknek átlag véve 
42 %-ánál kimutatható az alkohol végzetes szerepe, 
a mint a szerencsétlen házasélet, az elválások, az ön­
gyilkosságok egy része is az alkohol rovására írandó 

Az angol és amerikai életbiztosítások statisztikája 
pedig világosan és megczáfolhatatlanul bebizonyította, 
hogy az alkoholélvezet az élettartamot megrövidíti.“ 
Mindez mily rettenetes perspektíváját nyújtja a jelen 

és jövő nyomorúságának, az egyén és a társadalom 
pusztulásának és a faj fokozódó elkorcsosulásának!

Mi a teendő tehát, hogy útját állhassuk ezen 
romlásnak?

Az alkoholellenes kongresszus czéljául tűzte ki, hogy 
az emberiséget ezen borzasztó méregtől megmentse és 
elsősorban felvilágosító felolvasások, hirdetések útján, 
továbbá úgynevezett mértékletességi egyesületek alapí­
tása által igyekszik híveket szerezni.

Az alkohol elleni védekezés biztos módon czélhoz 
vezetne, ha vagy mindennemű s esz gyártása meg­
szűnnék, vagy ha az emberiség úgy lenne nevelve 
hogy a szesz élvezetétől úgy félne, mint pl. a mérges­
gombákétól vagy a nadragulyáétól.

De a míg a szeszes-italok kaphatók lesznek, addig 
az emberek azt élvezni is fogják, hol mértékletesen, 
hol mértéktelen mennyiségben Az ivási tilalom épp oly 
kevéssé fog használni, mint a hogy évszázadok előtt 
Angliában alkalmazott dohányzási tilalom nem aka­
dályozta meg azt, hogy a dohányzási szenvedély roha­
mosan ne terjedjen

A társadalom minden rétegében találkozunk számos 
oly egyénnel, a kik egészen hasznos tagjai lehetnének 
az emberiségnek, ha a szerencsétlen ivási mánia nem 
sodorná őket az örvény felé, a mely nemcsak saját 
magát, hanem családját, községét is minden pillanat­
ban megsemmisüléssel, végelpusztítással fenyegeti.

Egy példa száz helyett: Egy jómódú polgár fényes 
üzlettel (korcsma és szálloda), nagyszámú családdal 
évente 4—6-szór annyira rabja a szeszivásnak, hogy 
olyan dolgokat művel, melyek következtében kénytelen 
üzletét átadni és orvosi tanácsra gazdálkodással foglal­
kozni; egy ilyen alkohol-okozta rohamban családját 
leöléssel fenyegeti, a töltött revolvert rájuk süti, felesé­
gét és egy leányát megsebesíti, a gazdaságban mindent 
tör, zúz míg végre sikerül őt a rendőröknek elfogni 
és a fogházba beszállítani. Ott kialuszsza mámorát, 
esküszik, hogy ő teljesen ártatlan, nem tud semmiről, 
a törvényszék elrendeli orvosi megfigyelését, a szak­
értők kimondják, hogy önkívületi — és pedig szesz 
által okozott önkívületi állapotban cselekedett, mire a 
törvényszék megszünteti ellene a további eljárást és a

dogság Ifjú, öreg, egészséges, beteg, gazdag, szegény 
sorra zarándokolt bimbómhoz. Kértek, rimánkodtak, át- 
kozódtak, de hasztalanul, mert kelyhem nem nyilt meg 
egyiköknek sem.

Egyszer aztán azon a réten, a hol nőttem, egy sze­
gény asszony ment keresztül. Sápadt is volt, törődött 
is... s alig vonszolta maga után kicsi fiát... Észrevette 
a csodálatos virágot, a melyről annyi sokat hallott, 
feléje közeledett, nem azért, mintha remélte volna, hogy 
talán megnyithatja, de legalább látni akarta azt a helyet, 
a hol a boldogság rejtőzik, — az a boldogság, a mely­
ben része tán soha sem volt. — Lassan vánszorogva 
közeledett feléje... A kis fiú is észrevette a virágot s 
hirtelen kitépte magát anyja kezéből s futott, hogy 
leszakítsa... h

S óh... csodák csodája, az a virág, a melyet sem 
átok, sem kérés meg nem nyithatott — megnyílt a 
gyermek ártatlan, szűzi érintésére. —

A mese ismétlődik százszor, ezerszer. —
A virágok örömkönnyet sirva borultak a fonnyadt 

tulipánra s egy szót sem szóltak, csak szivük beszélt, 
s érezte, hogy a lélek nemessége az, a mi boldoggá 
teszi az egyént, nagyokká teszi a haza fiait. A lélek 
tisztasága az, a mi kettőssé teszi a föld örömét s el­
veszi a bánat élét. —

A tulipán is velük sirt; de csakhamar folytatta:
— Mesém még tovább is van... tovább is hirde­

tem, hogy a boldogságnak ma is az az útja: a tiszta 
szív, s a lélek nemessége.,.

családfő, egyszersmind a család réme haza kerül és 
undorító, veszélyes életmódját folytatja.

Egy másik eset: Egy egyetemi hallgató, a ki meg­
szokta az ivástj, tanulmányait abbahagyja, családját ki­
szipolyozza, míg végre sikerül őt hivatalba elhelyezni, 
hol egyideig jól viseli magát, de aztán újból megkezdi 
az ivást, a hivatalt elhanyagolja, kénytelen állását ott­
hagyni és mint a község, de főleg hozzátartozóinak 
réme időközönként közbotrányt okoz, családját a tönk 
szélére juttatja és mindenkit agyonütéssel fenyeget, ha 
nem kap pénzt az ivásra. Ha családja nem akarja vagy 
képtelen kívánságát teljesíteni, kinyitja az apai pénz­
szekrényt álkulcscsal vagy a nélkül, és ha ez sem jár 
eredménynyel, lop, sikkaszt, esetleg váltókat hamisít — 
és végül: pályafutását egyidőre a fogházban fejezi be, 
honnan — ha elég hosszú időt töltött ott — mint 
tisztességes ember kerül haza.

Egy harmadik példa: Egy falusi korhely leiszsza ma­
gát aratás után és bosszúból vagy a nélkül is felperzseli 
a falut, száz és száz embernek egész évi termését és 
keresményét semmisíti meg, koldusbotra juttatja őket. 
A falusi lakosság gyakran igen rövidesen végez az ilyen 
gyújtogatóval: vagy a tűzbe dobja vagy agyonbunkózza 
és így megmenekül a falu ezen rémétől.

Ki ne ismerne rá e három typusra? Hol van az a 
község, melynek egynéhány lakója nem rabja a mérték­
telen szesz-ivásnak ?

Nem tudom, terjed-e az iszákosság vagy nem, de 
hogy sok ezer ember van széles e hazában, még pedig 
a legjavakorabeli — művelt és műveletlen, gazdag és 
szegény egyaránt — a ki az alkohol rossz szellemé­
nek esik áldozatul, és számos exisztencziát ránt magá­
val ; hogy sok ezer ember közbotrányt okoz, közegészség- 
és közerkölcsösség elleni cselekedeteket visz véghez: 
mindenki kénytelen elismerni, miből önként következik, 
hogy a társadalomnak van joga ezen, mindenkit fenye­
gető veszély ellen orvoslást keresni, sőt azt követelni 
is. És miként igyekezett a törvényhozás, az állam az 
iszákosság terjedését meggátolni? Mindössze annyit 
tett, hogy az 1879 : XL. törvényczikk 84. §-a a köz­
botrányt okozó részeg embert 50 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel sújtja, mely vagyontalanság esetében 
3 napi elzárással megváltható.

A védekezésnek csak egy módját tartom czélsze- 
íűnek, a mely az alkoholtól megszállt embert ártalmat­
lanná teszi, tőle a lehetőséget megvonja, hogy szenvedé­
lyének szolgálhasson és egyúttal oda törekszik, hogy az 
illetőt az alkoholizmusból meggyógyítsa és esetleg még 
a becsület útjára visszatérítse.

E kettős czélt csakis úgynevezett iszákosak részére 
szolgáló menedékházak felállítása által lehet elérni ; 
ezekben nyílik alkalom e betegek gyógykezelésére és 
ott-tartózkodásuk által a társadalom megszabadítására.

Egész Magyarországon tudtommal ilyen menedék­
házak nincsenek és a ki igyekezett egy ilyen beteget 
elhelyezni, kénytelen a külföldi (németországi, svájczi) 
ilynemű intézeteket felkeresni.

A tapasztalat azonban azt bizonyítja, hogy ezen 
intézetek a köznek egyáltalán nem használnak, mert va­
lamennyi vagy legtöbbje nyerészkedési czélból alakult; 
a tulajdonosnak gazdag hasznot hajt; a betegek csak 
nagynehezen és ritkán helyezhetők el hosszabb időn 

Titeket nagy népek és nemzetek vettek körül gyön­
géd szeretettel, — engem csak egy, de ez teljesen kielégít.

Az a nemzet, a melynek múltja dicsőbb, mint bár­
melyiké: a magyar választott szimbólumává; hogy a 
nemes, a tiszta múlt emlékeit összekössem szivében a 
jövő nagy elhatározásaival... S én most ennek a nem­
zetnek regélem, hogy a régi magyar erények nélkül 
üres jelvény vagyok, melyet a divat szeszélye mihamar 
lomtárba dob, de azokkal ékesítve erős vagyok s nagy 
tettekre hevítem a gyengét, megaczélozom izmát az 
erősnek s hőssé avatom a munka emberét.

De azért ne irigyeljetek, most reám is hideg ősz 
borult.de hiszem, hogy tavaszom nem soká késhetik... 
Meg kell értenie végre a magyarnak is az idők szavát... 
s ha majd egyszer minden magyar összefog, akkor 
lesz az én tavaszom, s akkor bimbóim nyílása a ma­
gyar szellem ébredése s a magyar öntudat munkájá­
nak első kapavágása lesz.------------

Virágaim meséje véget ért — s a hideg őszi szél­
ben szorosabban ölelkeztek össze, mintha csak a közös 
sors: a bánat még édesebb testvérekké fűzte volna 
őket... Némán könnyezve hallgattak... s ha ajakuk 
újra mesere nyílik, én, mint szerény tolmácsuk, újra 
folytatom.

Addig is te kedves Olvasó, ha virágot szakítasz, 
gondolj meséjére, mert nemcsak él, virul s elhervad a 
virág hanem int, buzdít, korhol, fölemel, lelkesít, csak 
figyelj néma meséjére.

borult.de
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át, mert először igen drágák, másodszor a legtöbb 
beteg otthagyja az intézetet, mielőtt meggyógyulhatott 
volna — szóval: mert kényszergyógyítás nem létezik 
ezen intézetekben, álhumanizmusból a beteget csak 
addig lehet ott tat tani, a míg az nekik tetszik, vagy csak 
addig tartják, a míg a beteg hozzátartozói a nagy anyagi 
áldozatot meghozni képesek.

A«Trinkerasyle»-k ugyanabban a bajban leledzenek, 
mint a morfinizmus elleni gyógyintézetek: egyben sem 
lesznek a betegek kigyógyítva, mert itt is hiányzik a 
kényszergyógyítás és itt is elhagyhatja a beteg az 
intézetet, a mikor neki tetszik.

Hogy az iszákosak részére felállítandó menedék­
helyek czéljuknak tényleg megfelelhessenek, feltétlenül 
szükséges, hogy azok tébolydák, elmegyógyintézetek, 
vagy fogházak módjára legyenek berendezve — szóval, 
hogy az, a ki oda bejut, csakis hatósági engedélylyel 
és gyógyultan távozhassák; szükséges továbbá, hogy 
az ellátás és gyógykezelés ilyen intézetekben teljesen 
díjmentes legyen, hogy azt mindenki, szegény és gaz­
dag, müveit és kevésbbé művelt, erős és kevésbbé erős 
beteg igénybe vehesse és hogy mindenki szellemi és 
testi képességeinek megfelelően foglalkoztassák.

Egyedüli ok, hogy ilyen intézetek eddig sehol a 
világon fel nem állíttattak, az anyagi kérdés Az ilyen 
intézetek fenntartása, a betegek ellátása annyi pénzbe 
kerülne, hogy az állam ezer meg ezer kötelezettsége 
mellett az evvel járó kiadásokat nem győzné.

Az állam azonban nagy összeget áldoz évente elme­
betegek eltartására; ezeknek csak vajmi kis százaléka 
hagyja el a hajlékot gyógyultan, a legtöbbjét ott tartják, 
hogy a társadalom szabaduljon tőlük, hogy a szerencsét­
lenségek eme előidézőitől megmeneküljön.

Egészen máskép áll a dolog az iszákosságban szen­
vedő beteggel. Ezek rendesen erőteljes, munkabíró, a java­
korban lévő emberek, kik bizonyos idő múlva majdnem 
biztosan gyógyultan elhagyhatnák az intézetet és ezáltal 
a társadalomnak egy egész sereg jó munkaerőt, esetleg 
családfentartót ajándékoz.

De ez a kívánság mindaddig csak utópia marad, míg 
az evvel járó anyagi kérdés kielégítő megoldást nem nyer.

Es éppen erre vonatkozólag van egy eszmém, mely 
talán megvalósítható lenne. A törvényhozás laikus 
fogalmak szerint óriási összeget bocsátott most a kor­
mány rendelkezésére iparpártolási, iparfejlesztési czé- 
lokra. Nem volna-e lehetséges egy vagy röbb gyárat 
állami kezelésben olykép berendezni, hogy ott az ilyen 
betegek elhelyezhetők lennének, hogy ott a gyári munká­
ban oktatást nyerjenek, ott mint gyári munkások alkal­
maztassanak ? Vegyük pl az üveg-, fonó-, posztó-, kályha- 
és más százféle gyárat, melyek mindegyike nagy munka­
erőt kíván, számos embert foglalkoztat. Az ilyen gyár­
nak a törzsmunkásai rendes gyári munkások legyenek, 
kiknek vezetése mellett az internált emberek a gyári 
munkát elsajátítják; a mennyiben ezek alkalmazhatókká 
és megbízhatókká válnak, a törzsmunkások egy része 
más gyárakban nyerjen alkalmazást.

A gyár berendezése egészen olyan lenne, mint 
minden ipari czélokra épített vállalaté. Legyen beteg 
segélyző pénztára, legyen megfelelő kórháza, deák ül vi lág- 
tól legyen elkülönítve, bekerítve a tébolydák mintájára, 
az oda internált emberek a telepet el ne hagyhassák 
és a szesznek bármi módon való megszerzése ki legyen 
zárva. Az ott dolgozó emberek rendes fizetésben része­
süljenek, melynek egy része ellátásukra, gyógykezelé­
sükre legyen fordítanó.

A törvényhozás feladata lenne egy oly törvényalko­
tás, mely nemcsak megengedi, de kötelezővé teszi egy 
közveszélyessé válható embernek ilyen gyógyte'epen 
való elhelyezését mindaddig, míg a gyár vezetősége 
szakértők meghallgatása után őt el nem bocsátja azon 
jogosult reményben, hogy bűnös hajlamába való vissza­
esése nem valószínű, ha már az teljesen ki nem zárható

Hogy joga van a törvényhozásnak ilyen törvényt 
alkotni — legkisebb kétséget sem szenved; hiszen ha 
meg van engedve egy eskóros rohamban elkövetett 
gyilkosság tettesét, vagy egy pyromániában szenvedő 
gyújtogatót hosszú időre, sőt egész életére internálni, 
ellátásáról gondoskodni; ha a kiskorú bűntetteseket, 
kik cselekményük súlyára nem birnak kellő belátással, 
javítóintézetekben elhelyez és ezáltal javításukra törek­
szik, mennyivel több joga van kimondani, hogy pl. az, 
a ki bírói úton azért menekült a bünhődéstől, mert a 
bűntényt alkohol-okozta beszámíthatatlan állapotban 

követte el (Eperjesen az esküdtbíróság legutóbb men­
tett föl egy gyújtogatót ugyanezen okból), vagy a ki 
iszákos életmódja által közbot:ányt okoz, hozzátartozóit 
állandó rettegésben tartja, vagyonát esztelenül eliszsza, 
családját a tönk szélére juttatja, ily intézetben helyezendő 
el. Végül megnyitandók volnának ezen gyártelepek 
azok részére is, a kik önként jelentkeznek, oly feltétellel, 
hogy ott addig tartatnak, míg bajukból meggyógyulnak.

Ki volnának zátandók ily intézetekből azon alkoho 
listák, a kikben a szesz már oly romboló hatást idézett 
elő, hogy józan állapotban is csak korlátoltan beszámít­
hatók, a kik tehát elmegyógyintézetekben lennének 
elhelyezendők; továbbá az elaggott és oly iszákosok, 
a kiket testi fogyatkozásuk mindennemű gyári mun­
kára alkalmatlanná tesz.

Először tehát a bíróság volna hivatva kimondani, 
hogy az alkohol okozta beszámíthatlan állapotban el­
követett bűncselekmény tettese gyári munkára ítéltetik, 
továbbá a közigazgatási hatóságoknak is ily hatáskör 
volna adandó; végül befogadandók volnának azon ön­
ként jelentkezők, a kik a szesz élvezetétől szeretnének el­
szokni, de nincs bennük elég lelki-erő az ellenállásra és 
magukra bocsátva képtelenek a csábításnak ellentállani.

Ki lehetne mondani, hogy az ilyen internálás nem 
megbecstelenítő, az önrendelkezési jogot csak annyiban 
függeszti fel, hogy az illető egyén a gyárban kénytelen 
dolgozni, a politikai jogoknak csak ideiglenes elvesztésé­
vel vagy korlátozásával jár.

Évek múlva ezen internáltak egyrésze gyógyultan, 
sőt megtakarított pénzzel ellátva, újból a társadalom­
nak lehetnek visszaadva, míg a visszaesők vissza len­
nének szállítandók.

Hiszen Magyarországon új korszak kezdődött — új 
emberek irányítják s vezetik a nemzet sorsát; mindenütt 
látni a töiekvést az előrehaladásra, — minden téren 
megnyilvánul a küzdelem a nemzetre ártalmas áram­
latokkal szemben : hátha sikerülne ezen menedékházak 
felállítása által a nemzetnek nagy, üdvös szolgálatot 
tenni ; de az esetben is, ha előttem ismeretlen okok 
miatt ezen gyártelepek be nem válnának, az ezekkel való 
kísérletezés — mert áldozatok nélkül megejthetők — 
mindenesetre foganatosítandó lenne

Harminczöt esztendeje vagyok gyako> lóorvos; ezen 
idő alatt annyi nyomort, temérdek társadalmi és családi 
tragédiát láttam, a melyek egyedüli rugója az alkoho­
lizmus volt, és nem kételkedem, hogy ilyen tapasztalatot 
szerzett minden más orvos is, sőt minden művelt ember.

Ha a törvényhozás méltónak taitja, hogy ez ügy­
gyei foglalkozzék, az emberiségnek, a társadalomnak, 
a nemzeti vagyonnak nagy szolgálatot tesz, első lenne 
Európában, a ki az alkoholizmus-okozta károkat prak­
tikus és biztos alapon gyógyítaná, a közügyeket, a 
közei kölcsöket óriási módon elősegíti — szóval e tekin­
tetben «à la tête de la civilisation» haladna és nem 
kételkedem, hogy ezen intézmény beválik és köve­
tőkre talál.

Ezen eszme megvalósítása által a kormány az állam­
háztartás minden megterheltetése nélkül, esetleg csak 
csekély befektetésekkel oly szolgálatot tesz édes hazánk­
nak és ezen útmutatása által közvetve az egész emberi­
ségnek és az egész világnak, mely mint világítófáklya 
veti sugarait a magyar Géniuszra.

Nagyon kérem Alispán urat, hogy ezen eszmémet 
pártolni és arról gondoskodni kegyeskedjék, miszerint 
ezen jelentésem illetékes helyre felterjesztessék

Dr. Ferbstein Márk,
vm. t. főorvos.

Villamvilágítás.
A Felvidéki Hírlap utolsó két számában «Vilá­

gítási mizériák» czím alatt megjelent két czikk. Az 
elsőre — melyet a nagyközönség állítólag osztatlan 
helyesléssel fogadott — nem válaszoltam, mert hírlapi 
polémiát nem akartam provokálni; a második czikk 
után azonban kénytelen vagyok arra reflektálni, mert 
abban a czikk írója az én személyemmel is foglalkozik.

Mielőtt a vádlottat elítélik, azt ki szokták hallgatni, 
— ezt pedig a t. czikkíró elmulasztotta, s így nem 
veheti rossz néven, ha én az általa közölt hírt méltat­
lankodva fogadtam.

Bízva városunk közönségének jóízlésében s ismerve 
annak műveltségét, határozottan állíthatom, hogy osz­
tatlan elismeréssel nem fogadhatta azt a hírt, mely 

azt a társaságot igyekezett támadni, a mely a közönség 
jogos igényeit mindig szem előtt tartotta s azoknak 
lelkiismeretesen meg is felel. Az a művelt közönség 
igen jól tudta, hogy azt a bizonyos csütörtöki üzem­
zavart olyan körülmény idézte elő, melynek elhárítása 
nem állt a társaság hatalmában s melynek ki van téve 
a legmodernebb berendezésű villamvilágítási vállalat is.

A kérdéses czikk engem nem tartott illetékesnek 
arra nézve, hogy az üzemzavar okáról felvilágosítsam s 
állítása szerint illetékesebb helyre fordult s ennek alap­
ján intézi villanytelepünk és vezetősége ellen támadásait.

Bár igaz, hogy az én feladatom leginkább az ügy­
vezető-igazgatásra terjed, mindazáltal a technikai rész­
hez is értek annyit, hogy jobban informálhattam volna 
s így czikkében alaposabb és a valóságnak megfelelőbb 
képet nyújthatott volna az ügy iránt érdeklődő közön­
ségnek. Mert azt talán maga sem hiszi el a czikkíró, 
hogy én az üzemzavar okát nem ismertem volna. Igazo­
lásomra kijelenthetem, hogy ott álltam a füsttel telített 
gépházban a megsérült dynamógép mellett és üzem­
vezetőnkkel s az ily esetekben emberfeletti munkát 
teljesítő gépházi személyzetünkkel együtt közremű­
ködtem a baj mielőbbi elhátításánál. így ezen öt perczig 
tartó csütörtöki üzemzavar okát nem tulajdoníthattam a 
vezetékünkre nehezedő hónak, de igenis kijelentettem, 
hogy a nagy hó is okoz sok olyan zavart, melyről 
a közönségnek tudomása és fogalma sincsen, de mely­
nek lépten-nyomon ki vagyunk és ki leszünk téve s 
a mi ellen védekezni legjobb akarat mellett sem lehet. 
Tény ugyanis az, hogy a fedelekről egyszerre nagyobb 
tömegben leeső hó vezetékünket érintvén, jelentékeny 
áram-ingadozásokat s a közelben levő transzformáto­
rok biztosítóinak kiolvadását idézi elő s ennek ter­
mészetes következménye a feszültség hanyatlása, a lán­
gok homályosabb égése. Ily esetekben azonnali orvoslás 
nincs, mert egyrészt minden transzformátor-állomás 
mellé állandó őrt nem állíthatunk, másrészt a transz­
formátorok kezelése — 2000 volt-feszültségű árammal 
telt készülékekről lévén szó, üzem alatt, kivált pedig 
este — szigorúan tiltva van.

Ilyen eset fordult elő január 15-ikén, kedden is, 
midőn a legnagyobb megütközéssel tapasztaltuk, hogy 
egyik rövidzárás a másikat éri, éppen a késő délutáni 
órákban s okát azonnal ki nem deríthettük és csak 
később tudtuk meg, hogy a Szentandrássy-féle ház 
fedeléről dobálták a havat és jégtömegeket szándé­
kosan a vezetékünkre, s a munkások, sőt az arra sétáló 
közönség is élvezettel nézte a vezetékünkből kipattanó 
szikrákat és lángokat, a nélkül, hogy tudná, mily nagy 
veszteséget és gondot okoz ez üzemünknek; a nélkül, 
hogy sejtené, hogy a vezetéknek esetleges elszakadása 
által több emberélet is eshet áldozatul.

A Konstantin - utczával kapcsolatos városrész az 
utolsó időben már kétszer sötét volt s azt egy sze­
kérnek egyik oszlopunkba való ütközése idézte elő. 
Ezért is a villanytársaság feleljen? Avagy az a két hét 
előtt előfordult eset, hogy egynéhány telefonvezeték 
elszakadt s a villanyáram-vezetéket érte — szintén a 
vezetőség bűne volt?

Ha az utóbbi eset nem nappal, de véletlenül este 
történik, bizony sötétben maradtunk volna valószínűleg 
egész éjjelen át s azon sem ütközött volna meg váro­
sunk közönsége, mert a legkisebb képzettségű ember 
is tudja, hogy az elemi csapásokkal szemben — kivált 
a villamosság terén — nem igen védekezhetünk.

Áttérve a kérdéses czikknek villanytelepünk be­
rendezését és működését jellemző részére, azzal rekti- 
fikálom czikkíró állításait, hogy — sajnos — a nappali 
üzemet is nem a turbina, de szintén gőzerő szolgál­
tatja most; hogy az esti és éjjeli üzemnek megfelelő 
hajtóerőt nem egy, de két nagy gőzgép nyújtja; hogy 
dynamógép-berendezésünk, bár most, a nagy áram­
fogyasztás idejében, a tél derekán, nagy megterhelte- 
téssel működik, de túlterhelve nincsen s hogy a dynamó- 
gépnek nem «spulnyija» — a mint a czikkíró magát 
kifejezi — de «inductiós tekercse», tehát olyan alkotó­
része égett el, a melynek elégését nem a túlterhelés, 
de rendszerint a természetes kopás idézi elő, a mi 
már akkor is előfordult, midőn a megterhelés koránt­
sem volt oly nagy, mint jelenleg.

Dynamógép - berendezésünk 125 primär ampér- 
megterhelést is elbír, sőt a gépeknek egészen 3O°/o-ig ter­
jedő túlterhelése is megengedhető. Eddigi legnagyobb

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár*  
köhögés, skrofúlozis, influenza „Roehe“
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hangon előadott művészi szavalatában. Királynői meg­
jelenése a két gyönyörű költemény tárgyának meg­
felelt és a szavaiéval érezte az egész közönség a költe­
ményekben háborgó hazafias indulatokat. A hallgató­
ság minden megjelenésekor lelkes ünnepléssel fogadta. 
Fest Janka, dr. Herbstein Károly diszkrét zongorakisé- 
rete mellett, Szabados «Rika belépőjé»-t és Erős Béla 
«Esküvő »-jét énekelte. Szép csengő és iskolázott han 
gon, a szöveget érthetően előadva, zajos tapsokat váltott 
ki a közönségből énekével. «Hogyvolt»-ként magyar 
dalokat énekelt szívhez-szóló módon. A dalok egyike 
Szemere Márton szerzeménye. Dr. Vitéz Győző élénk 
temperamentummal, czigányos modorban magyar dalo­
kat játszott zongorán. A bús dalokat nem túlságosan 
cz'frázva, a melódiákat a maguk szépségében juttatta 
kifejezésre, míg a csárdásokat oly módon játszotta, 
hogy az ember önkéntelenül összeütögette a bokáját. A 
közönség tapsaira újabb, szebbnél-szebb nótákat adott 
elő. Játékával megmutatta, hogy a magyar dalokat is 
olyan művészettel lehet eljátszani, a mely a legmaga­
sabb igényeket is kielégíti. Konstatáljuk, hogy a ki­
függesztett figyelmeztetések daczára, az emelvény mel­
lett levő sorokban az egyes hangversenyszámok alatt is 
élénk társalgás folyt. y>r. F—n K—fy.

Angol estély. Körünk idegen-nyelvi és irodalmi 
szakválasztmánya január hó 15-ikén rendezte hatodik 
háziestélyét, melyen az angol nyelvvel és irodalommal 
foglalkoztak. LudmannOtló, a szakválasztmány elnöke, 
bemutatta Cassel-nek Family Magazine («Családi La­
pok») czímű folyóiratát; Jónás Jánosné pedig közölte 
Blumenthal egyik vígjátékának töredékét, melyet — 
«A Comedy’s fragment» czímmel — ugyanő fordított 
le angol nyelvre s a melyet ő és Holénia Béláné ol­
vastak fel. A levélalakban, élénken megírt és szabatos 
angol nyelvre átültetett mű általános tetszést nyert. 
Dr. Obetko Dezső, a szakválasztm. jegyzője, bemutatta 
a Chambers’s Journal czímű, az angoloknál igen nép­
szerű, szépirodalmi folyóiratot; valamint a Budapesten 
angol nyelven megjelenő Hungary («Magyarország») 
nevű újságot, mely utóbbiból a «Christmas and Lőve» 
(«Karácsony és szeretet») ez. novellát lbranyiHanna 
olvasta fel. A szép számmal megjelent tagok közt élénk, 
angol nyelvű társalgás folyt le. — A legközelebbi házi­
estély kedden, január 22-ikén délután 6 órakor lesz. 
Tárgyai: franczia társalgás és felolvasások.

A kisszebeni választmány tegnap este jótékony- 
czélú szinielőadást rendezett, a melyena «Nagymamá»-t 
adták elő. Előadás után táncz következett.HÍREK.

— A zborói Rákóczi-vár. Sárosvármegye mako- 
viczai jáiásának főszolgabírája a múlt év november 
havában érintkezésbe lépett Thaly Kálmán orsz kép­
viselővel, hogy tekintélyével és befolyásával hasson oda, 
hogy a zborói Rákóczi-uradalmat a kincstár megvásá­
rolja s ezzel egyrészt az ott létesítendő munkálatokkal 
kenyeret adjon a határ nyomorgó népének, másrészt 
pedig az állam kezében ez a jelentős országhatár erős 
bástyájául szolgáljon a magyarságnak s őrizze a feje­
delem emlékét A járás főszolgabírája részletes emlék­
iratban kidolgozván tervét, azt Thaly Kálmánnak be- 
küldötte. A mozgalmat a megye lő- és alispánja is 
felkarolta, úgy, hogy a hivatalos becslők munkájukat 
elvégezvén, a földmívelésügyi miniszter a dolog meg­
valósít hatása végett immár ankétet is hívott össze a 
nagyfontosságú ügy megvitatására. Január 7-ikén d. u. 
fél 5 órakor tartotta meg a földmívelésügyi miniszter 
vezetése alatt Sárosvármegye tő- és alispánjából, a 
makoviczai járás főszolgabírájából és kiküldötteiből, 
valamint a megye több képviselőjéből álló bizottság' 
tanácskozását, melynek során kitűnt, hogy az uradalom 
mostani tulajdonosa által kívánt vételár teljesen meg­
felel a hivatalos becslők által előadott becsértéknek. 
Ennek következtében Darányi földmívelésügyi minisz­
ter 1.200,000 koronáért megvásárolta Clary gróf és 
Aldringen Szigfrid brüsszeli követtől a mintegy 5152 kát. 
hold kiterjedésű zborói uradalmat összes gazdasági és 
egyéb fölszerelésével együtt, melyekhez II. Rákóczi 
Ferencz egykori kastélya is tartozik. A megvett ura­
dalom nagyobb része erdőbirtok s megvételét köz­
gazdasági és kincstári erdészeti szempontokon kívül 
az a körülmény is előnyössé tette a kincstárra nézve, 
hogy ily módon a miniszter támpontot szerez a Sáros­
megye makoviczai járásában megindított hegyvidéki 
segélyezési akcziónak. A megvett erdőbirtok zöme egy­
részt okszerű erdőgazdasági okokból, másrészt pedig 
az utóbb említett szempontra való tekintettel kincstári 
kezelésben marad. Ugyancsak az államkincstár fogja 
gondozni a Rákóczi kastélyt és kápolnát. A gazdasági 
épületek és a hozzájuk tartozó belsőség pedig valamely

megterhelésünk 103 primär ampére volt s így a túl­
terheléstől még messze vagyunk.

Mindazáltal tény, hogy a társaság igazgatósága 
— a jövőre való tekintettel — a gépberendezés szak­
szerű megerősítését tervbe vette, sőt megkezdte azt 
már a múlt évben, midőn turbinatelepét átalakította 
s régi turbináját egy legújabb rendszerű turbinával 
cserélte fel; tervbe vett továbbá egy nagyobb dynamó- 
gép beszerzését és a vezetékhálózat megerősítését is. 
Mindezt természetesen felfújni nem lehet, erre szükség 
sincsen; azért nem volt és nem is lesz Eperjes városa 
sötétségben. Ezt a munkát télen elvégezni nem lehet 
s ha ez a munka foganatosítva lesz is — legyen az 
a folyó évben, vagy később — mindenesetre csak a 
nyári hónapokban vihető keresztül.

De bármilyen irányban bővíttessék is villanytele­
pünk berendezése, ha tíz tartalék-dynamógépet szere­
lünk is fel, ilyen apró kellemetlenségeknek ki lesz téve 
közönségünk mindig, nemcsak Eperjesen, a hol a be­
rendezés talán nem a legmodernebb, de ki van téve 
Budapesten is, hol 1—2 év előtt 24 órai, — Hamburg­
ban, hol 3 napi sötétség volt; ki van téve annak min­
denütt, a hol villanyvilágítási telep létezik. Azért én 
e helyen is csak azt a tanácsot adhatom minden áram­
fogyasztónak, hogy — valamint gépházunkban is mindig 
ég egy petróleumlámpa; valamint a tűzrendészeti sza­
bályok értelmében a színházakban is mindig kell,hogy a 
villamvilágítás mellett vagy kőolaj-, vagy más biztonsági 
lámpák égjenek, otthon is tartsanak gyertyát készlet­
ben, hogy az szükség esetén hasznátatba vehető legyen.

Végül biztosítom a czikkírót, hogy a társaság és 
annak vezetősége ismeri kötelességeit s annak minden­
kor meg is akar felelni és a közönség jogos igényeit 
ki akarja elégíteni. Ehhez azonban gáncsoló ujság- 
czikkek helyett szüksége van elsősorban a közönség 
jóindulatú támogatására; miért is arra kérek min­
denkit, hogyha bárhol valami hibát vagy rendellenes­
séget észlel, azt nálam bejelenteni s ezáltal a közönség 
igényeinek kielégítésére irányuló törekvéseimet elő­
mozdítani szives legyen.

Oszvald Károly,
az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli R -társ, 

vezérigazgatója.

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.
A magyar-irodalmi szakválasztmány január hó 

23-ikan, szerdán d. u. 6 órakor felolvasóestélyt tart 
a következő műsorral:
1. Szavalat. Előadja: Weisz Gusztáv úr.
2. «Egy jó ötlet.» Elbeszélés.. írta és felolvassa:

Csengey Gusztáv úr. ___

Népszerű felolvasás. A Széchenyi-kör január 
13-ikán tartotta negyedik népszerű estélyét. Az estélyen 
Dóbias Ede kir. főmérnök felolvasta Wosinszky Mór 
szekszárdi apátnak «A Föld jégkorszakáról írt tanul­
mányát. A tanulmány először ismertette Európának 
azon területeit, melyekről tudományos kutatások alap­
ján ki lehet mutatni, hogy jéggel voltak borítva. Azután 
végig vezetett különösen az Alpeseknek azon helyein, 
melyeken még most is hatalmas jégrétegek s az azok­
ból származó glecserek vannak. A glecserek képződését, 
sajátos alakulásait előadva, a glecsermalmoknak, a 
glecserek által a magas régiókból leszállított szikla­
tömböknek, az ú. n. morénáknak s a glecserekből 
eredő folyóknak bemutatásával teljes képet nyújtott 
a jégnek a természetben való szerepléséről. Végül a 
bibliában említett vízözönre támaszkodva, melyről más 
népek hagyományai is szólnak, a nagy víztömegnek 
elpárolgásából és az avval járó nagy hőcsökkenésből 
következtetett oly korszakra, melyen Földünknek tekin­
télyes része csakugyan jéggel volt borítva s a melyet 
jégkorszaknak neveznek. A szép színes képek igen 
vonzóvá tették a felolvasást, mely végig lekötötte a 
hallgatóság figyelmét. A zenét Gönczi Elek zenekara 
szolgáltatta. ____

Zeneestély. Ez év első zeneestélyét Körünk zene- 
és képzőművészeti szakválasztmánya január 16-ikán 
rendezte, és mondhatjuk, hogy ez az est méltóan sora­
kozott az előző hangversenyekhez. A katonazenekar 
Wagner: «Lohengrin» operájából egy nagy ábrándot 
játszott. A fenséges mű minden szépsége egyesítve van 
az előadott ábrándban s élénk képet tár a hallgató 
elé a dalmű klasszikus voltáról. Befejezésül Gounod: 
•Marionette-gyászinduló»-ját hallottuk. Szinte látjuk a 
bábúkat magunk előtt, és ha elmondhatjuk valamely 
gyászmdulóról, hogy bájos, úgy ez az. Egyesíti a komor 
hangulatot a pajzán játszisággal. Mindkét darabot a 
megszokott preczizitással, körültekintő vezetés mellett 
játszotta el a zenekar. Dr. Raffay Ferenczné Szávay • 
• Epilog.-ját és ráadásul Szávay: <Mohács»cz. költemé­
nyét szavalta. Régi, kedves ismerősünk; mindannyiszor 
újabb szépséget fedezünk fel mindent kifejező, csengő

gazdasági, esetleg kulturális intézmény czéljaira fognak 
szolgálni A mintegy 1415 katasztr holdat kitevő mező­
gazdasági birtokkal az a terve a miniszternek, hogy 
hosszabb lejáratú bérlet útján esetleg örökáron érté­
kesíti az uradalom kőiül elfekvő 10 község kisgazdái 
javára, a kik eddig többnyire éppen a földhiány miatt 
vándoroltak ki Amerikába. Ez a megoldás előrelátható­
lag jelentékeny mértékben csökkenteni fogja ottan a 
jelenleg nagy mértékű amerikai kivándorlást.

— Kinevezés. A belügyminiszter dr.
József közigazgatási gyakornok, tb. aljegyzőt a belügy­
minisztériumhoz fizetésnélküli segédfogalmazóvá ne­
vezte ki s szolgálattételre Sárosvármegye főispánja mellé 
osztotta be.

Házasság. Sziklai Jenő könyvkereskedő ma 
köt házasságot Hajdú Ilonkával Budapesten.

Eljegyzés. Reigl Ernő, eperjesi vasúti vendég­
lős, eljegyezte Szentgyörgyi Ferencz, fiumei szállodás 
leányát, Melittát.

— Teaestély. Az Ev. Gyámintézet február 2-iki 
teaestélye iránt a közönség körében általános az érdek­
lődés. Ez estély kedélyességével, egyszerűségével eddig 
is a legnépszerűbb volt a farsangi mulatságok között. 
Tiszta jövedelme a legnemesebb czélra szolgál : a 
diakonissza-alap gyarapítására. A rendezőség, a mely 
száz tagból áll, mindent elkövet az estély sikere érde­
kében. A rendezésben résztvesznek a helybeli közös-, 
honvéd-, tüzér , méntelepi katonatisztek is, a kik meg­
jelenésükkel és részvételükkel nemcsak az estély fényét 
emelik, hanem növelik a kitartó tánezosok számát is. 
Ily tekintélyes számú rendező-bizottság mellett az esté­
lyen ismeretlen fogalom lesz a «petrezselyem» s min­
den kislány örömmel fog visszagondolni az estély édes 
emlékeire ... A rendező-bizottság élén Vogel Béla és 
dr Wallentínyi Samu áll ; a rendező-bizottság névsora 
a következő: Andor Sándor, Antalfify Lajos, Bayer 
Róbert, dr. Böhm Aladár, Bohrandt Lajos, Bielek 
Vilmos, Bakay Kálmán, Balogh István, Berencsy Antal, 
Borsody Károly, Bodon Miksa, Bulissa Károly, Bielek 
Zoltán, Both Tamás, ifj. Dobay Károly, Dobay Béla, 
dr. Dobay József, Divianszky N., Duszik Lajos teol., 
Dede Lajos, dr. Dessewffy István, dr. Ereky István, 
dr. Fuhrmann Imre, Frenyó Lajos, ifj. Farkas Lajos, 
Faragó József, Fábry Viktor, Fest Géza, dr. Ghíllány 
György, Govrik János, dr Gallotsik Sándor, György 
Lajos, Gamauf István, Gömöry János, Guderna Béla, 
Hulyák Valér, Hvozdovich Pál, Herkely Lajos, Holénia 
Lajos, Holénia László, Imre Géza, Kiéger Sándor, 
dr. Komáromi Ferencz, dr. Kovács Viktor, dr. Kapp 
Hugó, dr. Körtvélyessy Dezső, dr. Kakúsz Béla, Ka- 
valszky József, dr. Lichtig Artúr, Legányi Dezső, dr. 
Moskovics Emil. dr. Maibaum Artúr, Matherny Gusz­
táv, Mussoni Antal, Németh Béla, Neményi Sándor, 
Nikelszky Zoltán, dr. Ónody Béla, dr. Obetkó Dezső, 
dr. Propper József, Pethe Ferencz, Poloczek Artúr, 
Peskó Ödön, Poloczek Róbert, dr. Rosenberg Mór, 
dr. Raisz Elemér, Richnavszky Oszkár, Szojka Ernő, 
dr. Semsey József, Schöpflin Géza, Scholze Károly, 
Sztehlo Zoltán, Saly Győző, Szent-Ivány Ferencz, Szent- 
Ivány József, Theisz Ármin, Teltsch Kornél, Vujsz János, 
Varvasovszky János, Weisz Gusztáv, Vöröss Sándor, dr. 
Weiszer Emil, dr. Zahler Elek, Zombory Bertalan. 
E névsorban még nincsenek benne a katonatiszt­
rendezők nevei ; ezeket legközelebb közöljük.

— Szülői értekezlet. Az egyhuzamban való tanítás 
behozatalának további megvitatása és a közönség köré­
ből is informácziók szerzése végett szülői ért kezletet 
tartott január 16-ikán d u. 4 órakor a városházán a 
Tanári-kör. Az értekezleten sokan megjelentek s igen 
élénk és tanulságos vita volt, a melyet Petényi Vilmos 
elnök vezetett be. Összegezte az osztott tanítás ellen 
felhozható érveket és felemlítette, hogy Budapesten 
kísérleteket tettek egy új készülékkel, a mely az agy 
éberségének megmérésére alkalmas és azt tapasztalták, 
h°gy délután sokkal kedvezőtlenebb az eredmény, mint 
a déli órákban. Ezután Kletz Gábor jegyző felolvasta 
a november 17-iki első gyűlés jegyzőkönyvét, a mely­
ben dr A. Nagy Olivér előadó és a felszólalók nézetei 
foglaltatnak, hogy ilyképpen megismerkedjék a hallgató­
ság az egyhuzamban való tanítás mellett és ellen fel­
hozott érvekkel. Elsőnek dr. Crri/tfrjz Ágost szólalt fel 
és a mai tanítási rend fentartását sürgett“, mert az 
egyhuzamban való tanítás okvetlenül kifáradást ered­
ményez a tanulóknál, a minek degeneráló hatása 
később mutatkozni fog A mai siető kor amúgy is a 
testi és szellemi elsatnyúlás tüneteit mutatja. Kivált 
az elemi iskolában és az algimnáziumban a 4 —5 óráig 
egyfolytában való tanítás lenne káros. Helytelen a 
reform azért is, mert a gyermekek nem nyernek vele 
semmit, a mennyiben a délutánt egyéb priváttanul- 
manyokkal fogják a szülők és a tanárok kitölteni. 
Zaborovszky Béla a reform mellett foglalt állást, kivált
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azért mert a r. kath. elemi fiúiskolában, a gör kath 
tanítóképzőben és a Stefánia-intézetben nálunk is igen 
jót bevált az egyhuzamban való tanítás. Az elemi 
tskolaba . a négy órai tanítás úgysem fárasztó. A vidék­
ről bejáró tanulókra és a szülőkre nézve is áldásos 
•enne a mát rendszer megváltoztatása, mert amazok 
tdejeben hazaérnének, a szülők pedig a házi körben 
hasznaihatnak fel gyermekeiket Dr. E. Nagy Olivér 
kiemelte, hogy a hol behozták az egyfolytában való 
tanítást, sehol a tanulók kifáradását nem tapasztalták 
s a regi rendszerre egy helyen sem tértek vissza. A 
reform a családi elet megszokott rendjét nem forgatja 
fel, e mellett kedvezőbb gyermekre és szülőre egyaránt 
mert az előbbi szélesebbkörű neveléshez juthat, az 
utóbb pedig többet foglalkozhat gyermekével. Gerő 
Mihály nem lat a reform következtében könnyítést míg 
az órák számát le nem szállítják, sőt ugyanazon mun­
kának megosztva való elvégzése okvetlenül könnyebb 
Leghelyesebb volna minden szülőt külön megkérdezni, 
óhajtja-e a reformot s a szavazás eredménye szerint 
dönteni. A reform mellett felszólalt még Schöpflin 
Géza, Roskoványi Miklós és Vujsz János, ellene pedig 

Endre, s végül dr. Csatary Ágost tett meg­
jegyzéseket az érvei ellen felhozottakra. Ezzel a gyűlés 
véget ért Úgy értesülünk, hogy a Tanári-kör, mielőtt 
az iskolafentartó hatóságok döntése alá vinné a kér­
dést, meg fogja a szülőket szavaztatni, a mi tényleg 
kívánatos és helyes is.

Halálozás. Cserépy János, nagysárosi községi 
jegyző, január 12-ikén, életének 57-ik, jegyzőségének 
31-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Hétfőn 
délután temették el nagy részvét mellett.

Elszegényedés Eperjesen. Régóta nagy ösz- 
szegeket áldoz a város szegények, kivált aggok és kol­
dusok segélyezésére. A folyó évi költségvetésben is 
«6’00 korona van ilyen czímen kiadásképpen felvéve. 
Ha ehhez hozzáveszszük még azt, hogy a jótékonyság 
— kivált több egyesület révén — szintén nagy teher 
a drágasággal küzdő lakosságon, méltán felvethető a 
kérdés, nem tehetne-e valamit a város azzal a rohamo­
san mutatkozó elszegényedéssel szemben, a mely szo­
morú tünet nálunk is? E tekintetben az egyik fővárosi 
kerületi elöljáróságnak azt az indítványát tartjuk itt is 
elfogadandónak, a mely szerint az idegen szegények 
letelepülését meg kellene akadályozni. A községi tör­
vény ugyanis feljogosítja a községeket, hogy a szük­
séges létföntartási eszközökkel nem rende kező szegé ­
nyek letelepülését megakadályozzák. Az idézett törvény 
szerint, a letelepülni szándékozó tartozik ebbeli szán­
dékát a község elöljáróságánál bejelenteni, mely vizsgá­
lat tárgyává teheti vájjon az illető ellen erkölcsi vagy 
anyagi okokból nincs-e valami kifogás, és igenlő eset­
ben a letelepülést megtilthatja, vagyis szükség esetén 
az ide csak azért jövő szegény embereket, hogy az 
emberbaráti intézményeket kihasználják, el is távolít 
hatja Ezt a törvényes intézkedést nálunk sem hajtják 
végre minek következménye az, hogy még külföldről 
is, különösen Galicziábol, tömegesen jönnek hozzánk 
a szegény emberek, a mi közgazdasági okokból nagyon 
veszedelmes. E törvényes rendelkezés szigorú végre­
hajtását kell tehát az elszegényedés csökkentése végett 
sürgetnünk.

— Jégünnepély. Az Eperjesi Korcsolya-Egylet 
ma, január 20-ikán — kedvezőtlen idő esetén a jövő va­
sárnapon — farsangi jégünnepélyt rendez Az ünnepély 
kezdete 5 és fél órakor. Belépti díj: tagoknak 40 fill., 
nemtagoknak 1 kor. 20 fill. Jelmezesek belépti-díjat 
nem fizetnek. A belépti-jegyek az egylet pénztárosánál, 
Theisz Árminnál jan. 20-ikán délelőtt 10 óráig kap­
hatók. Az esteli pénztárnál már csakis 1 kor. 20 fill.-es 
jegyek válthatók. Az ünnepély tartama alatt katona 
zene játszik s tűzijátékot is rendeznek.

— Az Eperjesi Vöröskereszt-Egylet műkedvelői- 
elöadásának sikere érdekében Semsey Boldizsárné és 
Semsey Adolfné, mint a jótékonyezélú előadás kezdemé­
nyezői, fáradhatlanul buzgólkodnak. Eddig sikerült az 
egyesületnek rendezőkül megnyerni Ludmann Paulát, 
a ki a tervbe vett élőkép-sorozat előkészítésének mű­
vészi ízlést igénylő munkáját volt szives elvállalni,' — 
továbbá Saly Győzőt és Faragó Józsefet s így a szín­
darabok betanítása és az előadás rendezése a legjobb 
kezekbe van letéve. Legközelebb az érdekesnek Ígérkező 
műsorról is számot adhatunk.

— Megjutalmazott kereskedelmi alkalmazottak. 
Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-iíjak Egyleté­
nek javaslata értelmében a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara — mely évenként bizonyos számú kereskedő­
segédnek, kik hosszabb ideig egy és ugyanazon ezég- 
nél egyhuzamban hűségesen és szorgalmasan munkál­
kodtak, ötvenkoronás jutalmakat szokott kiosztani — 
ezidén e jutalmakat Révész Jenőnek, a ki Eger Mór 
és Fia eperjesi czégnél, és Atlasz Samunak, a ki a Zahler
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és Moskovitz czégnél becsületesen és ügybuzgóan 
munkálkodott, ítélte oda. E jutalmakat Kósch Árpád 
egyleti elnök a január 16-ikán tartott rendkívüli vá­
lasztmányi ülésen adta át Révész Jenőnek és Atlasz 
Samunak, a becsületes, szorgalmas és ügybuzgó munkál­
kodást magasztaló beszéd kíséretében. A jutalmazottak 
meghatva mondottak köszönetét a kitüntetésért. Az egy­
let választmányi ülése tudomásul vette még az elnökség­
nek abbeli intézkedését, hogy a jelenlegi egyleti helyi­
séget, mely a Gallotsik-féle házban van, fölmondotta.

A Petőfi-Társaság felhívása. A Petőfi-Társaság 
azzal a kéréssel fordul lapunk útján is a nagyközönség­
hez, hogy a kiknél Petőfitől eredeti kéziratok, leve­
lek, költemények, képek, szobrok, műveinek első kiadá­
sai és egyéb tárgyak, valamint a költőre, a költő szü­
leire, Szendrey Júliára, Petőfi Zoltánra és Petőfi Istvánra 
vonatkozó adatok vannak, vagy azoknak hollétéről 
tudomásuk van, szíveskedjenek erről a Társaság meg­
hatalmazottját: Kéry Gyulát (Budapest, Vili., József- 
körút 72) értesíteni, ki a Társaság megbízásából gyűjti 
az adatokat és ereklyéket. A Petőfi-Társaság budapesti 
házát Petőfi-múzeummá rendezi be, s a Társaság már 
eddig is számos becses és értékes ereklye birtokában 
van; de szüksége van a nagyközönség további támo­
gatására, hogy minél dicsőbb emléket állíthasson a hal 
hatatlan költőnek. A Társaság az adatközlők, az aján­
dékozók és egyéb közreműködők nevét megörökíti 
évkönyveiben és hálás lesz minden fáradozásért!

— Adományok. Az Eperjesi Bankegylet 20 kor.-t, 
a Nagysárosi Műmalom - Részvénytársaság 20 kor.-t, 
dr. Árje Fülöp úr (egy kirándulás alkalmával szerzett 
ügyvédi költséget) 14 koronát, Stern Fülöp úr pedig 
4 koronát adományoztak az eperjesi Izr. Kisdednevelő­
egyletnek. Az adakozóknak ez úton is hálás köszö­
netét mond elnökség.

— A hazai ipar pártolása érdekében a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter fölhívta az iskolai hatóságo­
kat, hogy a kézimunkákhoz szükséges anyagokat — 
a mennyiben azok itthon is előállíttatn k — belföldi 
ipaiosoktól és gyárosoktól szerezzék be, kiknek czímei 
felől — ha az illető anyagok mintáit a tanintézetek 
hozzá beküldik — a m. kir. Kereskedelmi Múzeum 
igazgatósága (Budapest, V, Akadémia-utcza 3. sz) díj­
talanul ad fölvilágosítást.

F ranczia-magyar előadás. Január 24-ikén esti 
6 órakor lesz a Rákóczi Katholikus Kör nagytermé­
ben a harmadik estély. Műsora következő: 1. Magyar 
dalok. Zongora-szóló. 2. Coppée-Radó: «Hajótörött». 
Jelenet. 3. Chopin: X. Valse. Zongora-szóló 4 Troischa- 
peaux de femmes. Comédie en un acte. 5 Marseillaise 
Jegyek előre válthatók jan. 21-¡kétől Kósch Árpád úr 
üzletében. Előjegyzések nem fogadtatnak el.

Hatósági ellenőrzést! A követk ző sorokat 
kaptuk:„Az Eperjesi Lapok helyesen mutatott iá nem­
régiben arra, hogy a közönség érdekeinek megóvása 
végett ellenőrizni kellene minden olyan eladót, a ki 
árúit mérve hozza forgalomba Ennélfogva a városnak 
kellene hiteles mázsát felállítania, vagy a vármegyei 
mértékhitelesítő-hivatalt kellene ilyennel felszerelni, a 
melyen csekély díjért pl. szenet, zsírt es egyéb élelmi­
szereket bárki utána mérethetne. A rendőrség a múlt 
héten is Friedmann Mór szatócsnál talált hiányt az 
eladásra kimért czukornál, előbb pedig több kereskedő 
métermertékét találta kelleténél rövidebbnek. Látjuk 
végül, hogy Budapesten is a szénnel milyen csalást 
űztek nagykereskedők, minélfogva hatósági ellenőrzést 
és hivatalos mázsa felállítását kell sürgetnünk, ..¡vált 
az egyre fokozódó drágaság miatt, a mely a meg­
élhetést még jobban nehezíti, ha tudja minden egyes 
eladó, hogy az általa megmért árút hitelesen nem lehet 
sehol utánaméretni. Ezt felhívás nélkül indítványoznia 
kellett volna a rendőrségnek, mikor látja, hogy Eper­
jesen is hamis sok helyütt a mérés; továbbá felhívás 
nélkül keresztül kellett volna vinnie a tanácsnak. Mert a 
városi elöljáróságnak az is kötelessége, hogy a közönséget 
a kizsákmányolás ellen megvédelmezze Egy családapa.'”

Új jövedelmi forrás. Eperjes városának évről 
évre emelkedő kiadásaival szemben a jövedelmi forrá­
sok állandóan ugyanazok s minthogy gyáripar kelet­
kezésére sincs itt, az ország félreeső szélén, kilátásunk, 
a következő jövedelmi forrást ajánljuk az elöljáróság 
figyelmébe: Vigyék keresztül a háziszemét, valamint a 
fekáliák és utczai söpredék összegyűjtését, mert ezek 
az anyagok megfelelő módon összekeverve és kezelve, 
kitűnő komposztrágyát szolgáltatnak, a mit a gazdák, 
főleg a szőlőbirtokosok, nagyon szívesen megvennének, 
s e réven a város vagy 5 - 6000 kor. évi tiszta jövede­
lemre tehetne szert. Ezzel szemben a tényleges kiadás 
kevés, a kezelés pedig nagyon egyszetű. Első feladat 
volna lehetőleg a vasútvonal közelében olyan hely ki­
jelölése, a hol ezen szemét- és trágyaanyagok érlelés 
végett összegyűjtendők volnának. Ezen a helyen ké­
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szítendő volna egy megfelelő nagyságú s lehetőleg víz- 
hatlanul épített medencze, körülötte pedig legalább 
4—5 m. széles területet kellene vízhatlan sárga anyaggal 
feiölteni, úgy, hogy az a medencze felé némi kis esés­
sel bírjon Már most az összetisztogatott utczai söp­
redék és a háziszemét ezen medencze mellé lenne ki­
hordva és lerakra, egyéb szennyanyag pedig külön e 
czélra szolgáló szekéren szállíttatnék a helyszínére s 
egyenesen a medenezébe bocsájtatnék, a melybe ezt 
megelőzőleg, mintegy két-három czentiméter vastag ré­
teg lövegport hintünk a szemét szagtalanítása czéljá- 
ból. A medenezébe ily módon bebocsájtott szennyanyag 
közé azután a medencze körül felhalmozott utczai és 
házi-szemétből (a mely közül az üveg, tégla, cserép 
és egyéb szilárd tárgyak kiválogatandók) annyit keve­
rünk, a mennyi annak a felitatására szükséges Az ilyen 
módon előállított trágyaanyagnak az értékesítése bi­
zonyos időközönként tartandó nyilvános árverés útján 
volna legczélszerűbben eszközölhető. Sokan bizonyára 
kételkedve fogadják ezt az ajánlatot, pedig hogy meny­
nyire reális alapon nyugszik, bizonyítja Temesvár, a 
melynek ily czímen 8—10,000 korona évi tiszta jöve­
delme van Nemcsak biztos jövedelemhez jutna így a vá­
ros, de ez az eljárás a közegészségügynek is kiváló szol­
gálatot tenne. Ne üljön tehát a polgármester tovább 
is a szemétkihordási szabályrendelet tervezetén, a me­
lyet sehogysem akar közgyűlés elé vinni, hanem tegye 
lehetővé annak megalkotását s az itt előadott eszmét 
is vigye egyúttal keresztül.

Felmentett joghallgató. Még az elmúlt év 
folyamán történt, hogy Krupecz Ede joghallgató egy 
nagyobb társasággal mulatott a Berger-féle kávéház­
ban Mikor már a jókedv tetőpontra hágott, a fiatal­
emberek politikáról kezdtek csevegni, miközben Krupecz 
Ede felségsértést követett el, a mennyiben a királyra 
és a dinasztiára gyalázó szavakat kiabált. A kávéházban 
volt honvédtisztek az esetről jelentést tettek s így ke­
rült a felségsértő joghallgató a kassai kir. törvényszék 
elé. mely pénteken tartott főtárgyalásában foglalkozott 
ez ögygye1- A kir. törvényszék a kihallgatott tanúk 
vallomása alapján beigazoltnak vette ama körülményt, 
hogy Krupecz Ede a felségsértést beszámíthatlan álla­
potában követte el s így vádlottat a vád és következ­
ményei alól felmentette.

— A vízvezeték építése szépen halad előre. Igen 
sok házban készen van már a házi-vezeték is. Nagy 
baj, hogy a házi-vezetéknek az utczai vezetékkel való 
összekapcsolása igen lassan megy s e miatt a háztulaj­
donosok között nagy az elégületlenség. — Tájékozásul 
megemlítjük, hogy /z« valamely háztulajdonos köz­
egészségügyi vagy más okok miatt az összekapcsolást 
soron kívül, tehat a bejelentési sorrendtől eltérően akarja 
megcsináltatni, forduljon kérelmével a polgármesterhez, 
a ki azt teljesíteni fogja, minthogy az utóbbi napokban 
is elrendelte két kapcsolásnak soron kívül való végre­
hajtását. — Itt említjük meg, hogy a vízvezetéki szabály­
rendelet január l jén életbelépett s a vizdijak e naptol 
kezdve fizetendők. A háztulajdonosok a kivetési ívet a 
városi pénztárban már átvehetik s a vízdíjakat adójuk­
kal együtt fizethetik be.

— A vándorkiállítás sorsolását január 16-ikán 
Gyöngyösön megejtették Kisorsoltatott: egy főnyere­
mény és kilencz nyeremény, a következő sorrendben: 
Főnyeremény Füredi Richárd: «Erős Jancsi» ez. bronz­
szobra; nyerőszám 1049. I. nyeremény: Barsz Adolf: 
«Pihenő hely», olajfestmény; nyerőszám 0227. — II. 
nyeremény: Frecskay Endre. «Fűzfasor őszszel, pastell; 
nyerőszám 0006 — III nyeremény: Liipola György : 
«Szegények», gipszszobor; nyerőszám 0279 — IV. nye­
remény: Kende István: «Délutáni nap», olajfestmény; 
nyerőszám 0993. — V. nyeremény: Koroknyai Ottóné: 
«Füstös konyha», olajfestmény; nyerőszám 1127. — 
VI nyeremény: Murányi Gyula: «Öreg asszony», gipsz­
szobor; nyerőszám 2783. — VII. nyeiemény: Nagy 
Lázár: «Virágos udvar», olajfestmény; nyerőszám 3806. 
— VIII nyeremény: Basch Árpád: «Bérezek közt», 
olajfestmény; nyerőszám 2594 — IX nyeremény: Bakos 
Tibor: «Erdő széle», vízfestmény; nyerőszám 3096. A 
kihúzott sorsjegyek tulajdonosai sorsjegyeiket küldjék 
be a Műcsarnokba (Budapest, Városliget), mely a ki­
sorsolt műtárgyakat czímiikre meg fogja küldeni. A 
folyó évi január hó 31-ig át nem vett műtárgyak az 
illető város tulajdonába mennek át. Itt közöljük egyéb­
ként , hogy a vándorkiállítás a legteljesebb sikerrel 
járt: Elkelt a kiállított 255 műtárgyból 154 drb. 
62,000 korona értékben, és pedig a kiállító 110 szerző 
közül 88-tól

— Tátrai kirándulás. A Magyar Kárpátegyesület 
Eperjesi Osztálya január 27-ikén 2—3 napra terjedő 
kirándulást rtndez a Tátrába, a melyet dr. Flórian 
Károly vezet Jelentkezni lehet Theisz Ármin pénztáros 
üzletében.
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— Emlékezzünk! Az Iglón megjelenő Szepesi La­
pok előfizetést hirdet egy saját kiadásában megjelenő 
műre: egy honvédpap rabsága idején írt feljegyzéseire 
«Aszabadságharczból».(A 38-ik honvéd-vadász zászlóalj 
viszontagságai 1849-ben.) A könyv érdekes kritikai meg 
világítása a szabadságharcz egyes részleteinek, melyek 
között igen sok ismeretlen adatot hoz nyilvánosságra. 
Szellemes hangon ismerteti a harcz hevében lejátszó­
dott humoros jeleneteket és őszinte kritikával kiséri az 
itt-ott előfordult visszásságokat. Az eredeti kézirat Göbl 
Henrik merényi plébános és Telléry Gyula iglói lapszer­
kesztő átdolgozásával jelenik meg mintegy 200 nyom­
tatott oldalon. Ára 2 korona; megrendelhető a Sze­
pesi Lapok kiadóhivatalánál Iglón.

— Vármegyénk feliratai az országgyűlésen. A 
képviselőház legutóbbi üléseiben Sárosvármegye kö­
vetkező feliratait tárgyalás és jelentéstétel végett a 
a kérvényi bizottsághoz utasították, ú. m.: a 48-as 
honvédek és özvegyeik érdekében; a munkásbajok 
orvoslása végett; a korcsmáknak és pálinkamérések­
nek vasárnapokon és ünnepeken zárvatartása iránt; 
a magyar nyelvű czégfeliratoknak kötelező haszná­
lata; a néptanítók helyzetének javítása, és a honvédség 
egyenruhájának magyar jellege érdekében. Ezeken a 
feliratokon kívül Szinyei Merse Félix képviselő be­
mutatta a kisszebeni kerület róm. kath. papságának 
kérvényét a korcsmáknak és pálinkaméréseknek ün­
nepeken leendő zárvatartása iránt; ezt a képviselőház 
szintén a kérvényi bizottságnak adta ki.

— Panasz a kis-posta ellen. Az Eperjes 2. sz. 
postahivatal ellen már régóta és állandóan halljuk azt 
a panaszt, hogy a csomagok fölvétele körül túlságosan 
körülményes; mindenféle kifogásokat emel a csoma­
golás, a pecsételés, a czímezés stb. miatt. Ez okokból 
a feleket igen gyakran elutasítja e hivatal. A felek 
aztán sokszor úgy segítenek magukon, hogy a csoma­
got elviszik az Eperjes 1. sz. hivatalba, s ez azt minden 
akadékoskodás nélkül fölveszi. Ebből következtetik a 
felek,hogy akis-postának minduntalan ismétlődő kifo- 
gásolgatása többnyire alaptalan. Mivel ez az eljárás a 
közönségre terhes és fölötte sok késedelmet okozó, fel­
hívjuk erre a postaigazgatóság figyelmét. (Beküldetett.)

— Villamos-világítást a közgyűlési terembe! 
Eperjes város közgyűlési termét nemcsak a képviselő­
testület, hanem a városi tanács és igen gyakran más 
testületek gyűléseinek megtartására is felhasználják. 
A mint azonban sötétedik, a terembe tejgyertyákat 
visznek s ezeket gyújtják meg a helyett, hogy a vil­
lanyt használnák Kár volt, hogy ebbe a terembe nem 
vezették be a villamos-világítást már akkor, midőn a 
terem egyik ablakán elhelyezett óra megvilágítására 
a villanyt alkalmazták. A gyertyákkal való világítás 
teljesen elégtelen, annál olvasni és írni alig lehet s 
a hallgatóság teljesen sötétben marad. Kérjük a városi 
tanácsot, haladjon e tekintetben is a modern korral 
és vezettesse be a villanyt a közgyűlési terembe.

— Az Eperjesi Bankegylet tavalyi üzleti jelentése 
elsősorban KubinyiAurél elhuny tárói és Kubinyi Albert 
igazgatósági tag kitüntetéséről emlékezik meg. A for­
galom ez intézetnél tavaly is emelkedett, de a nyereség, 
a nehéz pénzviszonyok miatt, 6664 koronával csökkent 
A 62,839 k. 74 f. nyereségből részvényenként 16 kor.-t 
adnak osztalékul, 22,839 k. 74 f.-t pedig a különleges 
tartalékalaphoz csatolnak. Az egyes üzletágak zárlata 
a következő: betét 3.595,773 k. 09 f. (307,794 k. 20 f. 
emelkedés); váltótárcza 2.583,863k. 56 f. (214,164k.02f. 
emelkedés); kézizálogra kölcsön adva 43,650 k. 88 f. 
(257 kor. 98 f. apadás); ingatlanokra adott kölcsön 
1.045,524 k. 79 f. (11,231 k. 64 f. növekedés); érték­
papírok 64,801 k. 66 f. A bizományi üzletben a for­
galom 1.040,820 k. 25 f. volt; szelvényt beváltottak 
176,275 k. 71 f. értékben s érczpénzt vettek 40,786 k. 
02 filléren. Az összforgalom 35 874,735 k. 80 f. volt; a 
nyugdíjalap állománya 149,001 k.38 f. Mint az Osztrák- 
Magyar Bank kassai fiókjának mellékhelye, ennek 
2.548,926 k. 75 f. értékű váltóját szedte be az intézet.

A Nagysárosi Műmalom-Részvénytársaság 
múlt évi jelentése és zárszámadása most hagyta el a 
sajtót. Az igazgatósági jelentés először is Kubinyi Aurél 
közgyűlési alelnök haláláról emlékezik meg, azután 
pedig az évi üzletmenetről számol be. Az 1906. év első 
fele újból kedvezőtlen volt a malomiparra nézve s ennél­
fogva itt is veszteséggel járt, úgy, hogy a kimutatott 
106,826 k. 19 f. nyereség tulajdonképpen az év máso­
dik feléről származik. Az őrlés július 5 tői 27-ig szü­
netelt, a mely idő alatt a koptatót átalakították s 
49,108 k. 90 filléren új gépekkel szerelték fel. A múlt 
évben megőröltek 352,367 mm. búzát és 8088 mm. 
rozsot s eladtak 362,653 mm. őrleményt; készlet 
1906. decz. 31-ikén 9956 mm. őrlemény. Részvényen­
ként 30 kor. osztalékot adnak, a mely márcz. 1-jétől 
kezdve váltható be; 10,826 k. 19 f.-t a tiszta nyereség-
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bői az osztalék-tartalékalaphoz csatolnak. A részvény" 
társaság vagyona a következő: Földek és belsőségek 
14,388 k. 29 f, hivatalnoki laképületek 15,954 k. 80 f.; 
közönséges malom 24,000 k., műmalmi gyárépületek 
289,703 k. 62 f., gőzgép és malomberendezés 413,573 k. 
88 f., iparvasút 73,966 k. 12 f., szerszám, eszköz és 
bútor 4197 k. 60 f., anyagkészlet 9526 k. 44 f., zsák­
készlet 68*678  k. 28 f., szemesélet-készlet 354,314 k. 95 
f„ őrlemény-készlet 194,759 k. 23 f, pénztári készlet 
(a főpénztárban 48,979 k. 37 f., a fiókpénztárban 
4075 k. 98 f.) — 53,055 k. 35 f, giró-száinla követe­
lés az Osztrák-Magyar Banknál 62,084 k. 37 f., m. kir. 
postatakarékpénztárnál követelés 26,033 k. 38 f., cs. kir. 
osztrák postatakarékpénztárnál követelés 8001 k. 89 f., 
utánvételek (künnlevő vasúti utánvételek) 1037 k. 88 f., 
váltók 5620 k. 38 f., 357 adós (előleg búzára 310,755 k. 
67 f, követeléseik lisztért 527,676 k. 55 f.) = 838,432 k. 
f. 22; összesen 2457,328 kor. 68 fill.

— Szent István napján — mint a kereskedelmi 
miniszter, felmerült kétségek eloszlatása végett, most ki­
jelentette — sem országos-, sem hetivásár nem tartható 
és pedig akkor sem, ha Sz.-István napja vasárnapra esik.

— Pályázat. A kurimai és felsővízközi körjegyző­
ségeknél egy-egy segédjegyzői állás van üresedésben. 
Mindkettő azonnal elfoglalható.

— Felmentés. A belügyminiszter Tornán Béla 
sároskőszegi állami anyakönyvvezető-helyettest ezen 
tisztségétől felmentette.

— Próbálja meg gummi-szivacsot használni, többet 
tengeri-szivacsot nem fog venni, oly óriási az előnye a 
gummi-szivacsnak a tengeri-szivacs felett. Beszerezhető 
Bilich Ferencz fodrászati czikkek raktárában. Fő-utcza 
63, a hol egyéb gummikülönlegességek is kaphatók.

— Pótadó-leirás. Ingatlanok tulajdonosai, ha vagyo­
núkon bekebelezett teher van, jogosítottak az általános 
jövedelmi pótadó leírását kérni az illetékes községi 
adóhivataloknál. Ezen kedvezmény igénybevehetése 
végett a birtokosok vallomási ívet taitoznak kitölteni s 
azt az elöljáróságok-, illetve adóhivataloknál legkésőbb 
január 31-ikéig benyújtani. Vallomási íveket minden 
adóhivatal és községi elöljáróság díjtalanul ad a feleknek.

— Mének szétosztása. Az eperjesi ménteleposz- 
tálynál a mének az egyes fedeztetési állomásokra való 
szétosztását január 28-ikán reggel 9 órakor fogja Buda 
házy Kálmán miniszteri osztálytanácsos eszközölni.

— Üres beszéd az, hogy nehéz a gyermek arczára 
az üde színt előteremteni. A Zoltán-féle csukamajolaj- 
jal elért eredmények pótolhatatlanok, s ezért ne tévesz­
téssé meg magát senki sem hangzatos feldicsérésekkel, 
hanem ha csukamájolajról van szó, akkor egyedül és 
csakis a Zoltán-félét vegye, mely üvegenként 2 koronáért 
kapható a gyógyszertárakban.

— Védelem. Nagy társadalmi akczió indult meg 
a tüdővész megakadályozására. A tudományos világ 
minden gondolkodó ember figyelmét felhívja a véde­
kezésre. A mozgalom szép eredményt mutat, egyről 
azonban elfeledkeznek: hogy az uszályos nöi-ruhákat 
kitiltsák a használatból. Németországban van oly ható­
ság, a hol 50 koronára büntetik az uszályos-ruha hor­
dozóját. Nem ártana nálunk is behozni ezt a radikális 
kúrát, mert úgy a női-toilleteket a porfelhő nem kisérné.

— Elismert tény, hogy a legjobb szölőoltványok 
fajtisztán és lelkiismeretesen kezelve, a * Millenium- 
telep*-né\,  Nagyősz (Torontói - megye) kaphatók. Sok 
ezer elismerő-levél tanúsítja azt és igazolja ama nagy 
bizalmat, melylyel a szőlőbirtokosok ezen kiváló szak­
értelemmel kezelt telep iránt viseltetnek. Műmellékle­
tekkel ellátott remek kiállítású magyar vagy német, v. 
román, v. szerb nyelvű főárjegyzékét a kezelöség min­
den érdeklődő ek ingyen és bérmentve küldi.

— Izgató tót ügyvéd. Az eperjesi kir. ügyészség 
vádat emelt dr. Medveczky Lajos zólyomi ügyvéd ellen 
azért, hogy ez mint képviselőjelölt tót választóit nem­
zetiségi jelszavakkal izgatta és egyebek között azt is 
mondotta, hogy harczolni kell azért, hogy a Felvidé­
ken a tótság uralkodjék. Az eperjesi kir. törvényszék 
ez ügybe a vizsgálatot elrendelte.

— El az uszálylyal! Ezt hallani minduntalan, a 
mióta nyilvánvaló lett, hogy a por nemcsak a légző­
szerveket izgatja, hanem betegségeknek, különösen 
pedig a tuberkel-baczillusok átvitele útján tüdőbeteg­
ségnek az okozója. A modern tudomány nagy súlyt 
helyez az ezen betegség elleni óvintézkedésekre és első­
sorban ajánlja a légzőszervek megvédését hurut ellen, 
mert csakis katarrhális gyuladáson képesek a baczillu- 
sok terjeszkedni Semmi más szer sem használható e 
czélra jobban, mint a «Sirolin-Roche•, mely a köhö­
gést csillapítja és a légzőszerveket a baczillusok káros 
hatása ellen megvédi. Kapható minden gyógyszertárban.

— Egy népszer. A «Moll-féle sósborszesz» által a 
betegeknek egy épp oly gyógyhatású mint olcsó szer 
nyújtatik köszvényes és csúzos bántalmaknál. sebeknél 
és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 1 ko­
rona 90 fillér Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, I., 
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Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyag­
kereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény ké­
rendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

— Hirlapjegyzék és előjegyzési naptár. Dukes 
M. Utóda, Wien, Wollzeile 9., sz. hirlapjegyzéke is meg­
jelent s ez évben előjegyzési naptárral kapcsolatosan. 
Úgy mint az előbbi években, most is hasznos hirde­
tési eszköz ez, melyből mindenki tájékozást szerezhet 
a legelterjedtebb napi- és hetilapok hirdetési díjairól, 
valamint szaklapokról is. A Dukes M Utóda ezég kü­
lönben bármi felvilágosítással szolgál hirdetési ügyekben.

— Erős sovinista ugyan, de derék magyar ember 
Szalay Farkas honfitársunk, ki felbuzdulva a Klondyké- 
ben hirtelen meggazdagodott aranyásók sikerein, maga 
is elindult az aranytermö, hó- és jégborította, távol 
Eszakamerikába Hogy azonban hazájától távol is ki­
fejezést adjon magyar érzelmeinek, még itthon ellátta 
magát megfelelő ruházattal, fegyverrel, szerszámokkal 
sőt — tekintettel a Klondykében uralkodó rengeteg 
drágaságra — még élelmiszerekkel is, melyek között 
— élelmi- és gyógyszer gyanánt — nehány tuczat 
négycsillagos Eszterházy-cognac foglalt el tekintélyes 
helyet. Igaz ugyan, hogy — mint Szalay írja — nagy 
beviteli vámot szedtek be rajta partraszállásakor, de 
majd megfizetik neki a Klondykeiek, minden cseppet 
aranynyal; már pedig, ha ez tény, akkor Szalay uram 
akár egy csákányvágást se tegyen, mert magából a 
vele vitt Esterházy-cognacból is meggazdagodhat. A 
mit tiszta szívből kívánunk is neki.

— Rendőri hír. Az utcza ismert alakja, a vízfejű 
Vitkovszky Samu, az aggápoldában jan. 15-én meghalt.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dr. Raffay Ferencz. Kósch Árpád.

= NYILTTÉR.=
B lapjuk 2-ik számában hírt adtak a belügyminisz­

ter azon rendeletéről, mely szeiint a bártfatürdői Park- . 
klub, az ott észlelt szabályellenességek miatt, bezáratik.

Ezzel szemben, a lehető félreértések elkerülése czél- 
jából, a Park-klub jelenlegi vezetősége indíttatva érzi 
magát annak kijelentésére, miszerint a belügyminiszteri 
rendelet még az 1904. és 1905. év nyarán történtekkel 
kapcsolatosan megindított vizsgálat folyamányaként 
jelentkezik.

Múlt év, vagyis 1906 év nyara óta ugyanis egy­
részt új igazgató áll a fürdő élén, másrészt a Park- 
klub vezetősége, illetőleg igazgatósága — a régi le­
köszönése folytán — új személyiségekkel töltetett be, 
a kiket a felelősség a múltaként annál kevésbbé ter­
helnek, a mennyiben az 1906. évi idény alatt az in­
kriminált lovacskajáték asztala egyáltalán nem lett a 
klub helyiségébe beállítva, s a klub vezetősége sem 
személyesen, sem képviseletileg a kártyajátékban részt 
nem vett, sőt gondoskodott, hogy bárminemű játék a 
rendes klubkereteket meghaladó mértékben ne űzessék.

Világos tehát, hogy a miniszter feloszlató rendelete 
nem az 1906 évi idényben történtekben találja indoko­
lását, de a megelőző évek folyománya.

Eperjes, 1907. január 15.
_____ Park-klub igazgatósága.

Az e rovat alatt foglaltakért felelősséget nem vállal a Szert.
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Hirdetmény.
Eperjes szab. kir. város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát 
képező híd- és útvám-, valamint 
helypénzszedési jog; 1907 évi 
április 1-jétől 1910. márczius 31-ikéig, vagyis 
további 3 egymásután következő évre árverés 
útján bérbeadatik; az árverésnek a városháza 
tanácstermében leendő megtartására határ­
időül 1907. február 14 -ík napjának délelőtti 
10 órája kitüzetik s ehhez az árverelni szán­
dékozók azzal hivatnak meg, hogy a felajánlott 
bérösszegnek 10%-ával ellátott írásbeli aján­
latok — melyekben a híd- és útvámra felaján­
lott bérösszeg külön, a helypénzszedési jogra 
szintén külön és azonfelül együttesen legyen 
kitüntetve — a város polgármesterénél a szó­
beli árverés megkezdéséig átnyújtandók; a 
szóbelileg árverelők azonban tartoznak a ki­
kiáltási árnak 10%-át, vagyis 4400 koronát 
bánatpénzül letenni.

Az árverési feltételek a városi számvevő­
ségnél a hivatalos órákon belül betekinthetők.

Eperjes szab. kir. város tanácsa 1907. évi január 
14-ikén tartott üléséből: Krayzell s. k„

polgármester.
Hoffinann s. k., 

főjegyző h.

ezenne 
bizottsj 
4. EgJ
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p.X.-i Jr,rJí Nyári és »<■> gyóKy-
uSdSZdllIll DO he|y- a nla~yar Irgalmas-rend tulajdona 
_____________ _ Elsőrangú kénes-hévvizű gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, 
török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz­
fürdők Ivó-és belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid 
kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
»íz igatgutónAg.

Császárfii rdő

SZEMGYÖGYINTÉZET Miskolcion
Széchenyi utczi 5.

dr. VAJDA GÉZA szemorvos vezetése alatt.

Menetjegyek 
Amerikába.

Belgiai királyi postagőzőse a

Red Star vonal-nak.
blIutazíiH minden szombaton

Aliiwerpeil-böl egyenest VW-Yorkba, 
hííonuA ntwerpen-bői Canadá-ba, 

elsőrangú új gőzös, gyors utazás, jó ellátás.
Bővebb értesítést bérmentve és ingyen ad a

Red Star Line, Wien, Wiedner Gürtel 20.

T

Az egészség védbástyája a jó táplálkozás.
Sorvasztó betegségekben szenvedők, erőben és testsúlyban vissza- 'í’ VI)_Vili11 oly szerrei

maradt vagy fogyatkozó egyéneknek igen fontos a tudat, líogy az Hl“Iz.tl V LAlvlLlll rendelkez­
nek, mely teljes mértékben képes pótolni testa katuk és egészségük hiányait és helyreállítani az elveszett erőt.

Kérjük a t. ez. orvos urakat és közönséget, tüzetesen E$j#t<T-féle készítményt követelni.

Tisztelettel tudatom a nagy­
érdemű közönséggel, hogy Pecz 
Vilmosné szül. Fuhrmann Irén 
úrnő saját termésű és saját töl­
tésű íokaj-liegyaljai 1903. évjáratú 

szomorodni-borát 
bizományba vettem és következő 
árban árusítom:

I literes üveg 9$ kr. 
*/2 ,, &O ,,

Nagyobb vételnél árengedmény.

Bein Simon
csemege-üzlete, Eperjes, Főutcza 29.

A „Nádor-gyógyszertár“ Budapest, VI., Váczi-körút 17 bárkinek küld egv ingyenes próbát 30 fillér 
előzetes beküldése ellenében. (Csomagolás és portóért.) — Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 
2 korona, árban kapható.

Eperjesen kopható: Barts Emil, Kői n Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Átpád 
drogériában. — liártfaa ; Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

¡n Cognac
Czuba-Durozier 4 Cle.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R.
Mr Mindaatttt kaphaM. -*■

A legelőkelőbb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

Esterházy-cognac
mely

a közönség kedvencz itala, 
mindenütt kapható.

•••
Központi iroda:

Gróf Esterházy Béta-féle eognacgyár
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utcza 16.■■■ VetirfgyrSk.it: RUDA ÉS BLOCHMANN. W'H«l !■■■■

r^Gll KISSZEBENI TAKARÉKPÉNZTÁR. IIöäsx

Meghívás. A Kisszebeni Takarékpénztár t. ez. részvényesei az 1907. évi február hó í3-ikán d. u. 2 órakor
szab. kir. Kisszeben városában, a városház tanácskozási termében tartandó

© © © ZÉ^7"I HE17DES KÖZG-TtfLÉSBE 3 3 3
ezennel tisztelettel meghivatnak. — IV a-JJ ivén cl: 1. A közgyűlési elnöknek megválasztása. 2. Az igazgatóság által az 1906. üzletévre elkészített és a felügyelő­
bizottság által megvizsgált zárszámadás és mérleg előterjesztése — az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentéseivel együtt. 3. Az osztalék meghatározása. 
4. E"y megürült felügyelőbizottsági póttagsági helynek betöltése. 5. Két igazgatósági póttagnak választása.

Kisszeben, 1907. évi január hó 10-ikén. Az ÚjaZffatósáff.

20. §. A szavazati jogot lehet személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni, kívántatik azonban, hogy a szavazati jog gyakorlásának alapját képező részvények a közgyűlést meg­
előzőleg legalább 30 nappal legyenek a részvénykönyvben a részvényes nevére átírva.

21. §. Azon t. ez. részvényesek, kik szavazási jogukat gyakorolni kívánják, szíveskedjenek a szabályok 21. §-a értelmében saját nevükre irt részvényeiket egy nappal a közgyűlés 
megtartása előtt az intézetnél — igazolvány kicserélése mellett — letenni.

Víií;yon. Mérleg
Pénztári készlet............ . . 11946 12
Kölcsönök ingatlanokra . . 311388 93
Leszámítolt váltók . . . . . 425749 37

Előlegek........................ . . 7977 —
Kötvény-kölcsönök . . . . . 49622 50
Óvatolási díjak............... 104 65
Felszerelés..................... 400 —
6000 kor. névértékű 4% -os

magy.koronajáradék-kötv. 5828 —
Folyó-számla adósok . . . . 11098 61

K. 824115 18
Kisszeben, 1906. évi deczember hó 31-ikén.

Rosenfeld s. k., Bohus s. k,
vezérigazgató. pénztárnok.

Az igazgatóság:
Gallé Alajos s. k. Zombory Bertalan s. k. 
Marschalkó Sam u s.k. Vzapkaylm re s.k. 
lkr. Windt Arthur s. k. l>r. Rosenfeld 

Samu s- A- Eiszeit Antal s. k.

számla. Teher.

Részvénytőke........................ 70000 —
Takarékbetétek.................. 718894 56
Fel nem vett osztalék . . . 432 —
Tartaléktőke........................ 14536 73
Osztalék-tartalékalap .... 4000 —
Napibiztosok díjai............... 552 —
4°/'0részvénykamat 19O6.évre 2800 — 
6% tartaléktőke 1906. évre 660 52 
3% részilletmény 1906. évre

az igazgatónak............... 330 26
9% részilletmény 1906 évre

az igazgatóságnak .... 990 78
2% részilletmény 1906. évre

a felügyelőbizottságnak . 220 17
M. é. megadózt. áthozat 189124 
Nyerem .-kiegyenlítés 880692 10698 16

K. 824115 18
A fentebbi mérlegszámla alulírottak által az intézet 

számadásai és könyvei alapján megvizsgáltatott és a köz­
benjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlittatván, 
mindenben helyesnek találtatott.

Kisszeben, 1907. évi január hó 8 ikán.

A felügyelő-bizottság :
2>r. Prokopovitfch Béla s. k. Ehlers 

Hector s. k. Eayt Antal s. k.

'Fartozik, Nyeremény- és veszteség-számla.
Takarékbetéti kamatok után 23769 07
10% kamat-adó.................. 2350 22
Vegyes költségek............... 1200 69
Személyzeti fizetések .... 5666 74
Remuneratio........................ 41666
Lakbérért.............................. 350 —
Jövedelmi adóért............... 3279 31
Osztr.-Magy.Banknak kamat 232 09
Napibiztosok díjai............... 552 —
4%részvénykamat 19O6.évre 2800 —
6% tartaléktőke 1906 évre 660 52
3% részilletmény 1906. évre

a vezérigazgatónak .... 330 26
9% részilletmény 1906. évre

az igazgatósági tagoknak 990 78
2% részilletmény 1906. évre

a felügyelő-bizottságnak. 220 17
Megadóztatott nye-

Kisszeben, 1906. évi deczember hó 31-ikén.

Követel.

Nyerem.-áthozat 1905. évről 
Leszámítolási kamat . . . . 
Kölcsönök utáni kamat . . 
Előlegek kamatai...............
Más intézeti betétek utáni 

kamat.................................
Kötvénykölcsönök ut. kamat 
Folyó-számla kamat . . . . 
Nyerem, idegen szelvények­

nél, érczpénznél és jutalék 
4%-os magyar koronajára-

1891
27198
21037

496

263
2017

98

24
75
07
81

34
61

85273

remény-áthozat . . 1891 24
Nyerem.-kiegyenlítés 8806 92 10698 16

K. 53516 67

Rosenfeld s. k., 
vezérigazgató.

VetirfgyrSk.it
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Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vetkezik saját teste ellen

— Tg ATWFJTl-fÓle —

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség. hurut és elnyálkásodás ellen.
közjegyzőileg hitelesített bizo­
nyítvány tanúskodik, hogy azt, 
a mit Ígérnek, valósul.

Csomagok ára 20 és 40 fillér’.
Kapható: ,

SCHOLZE ALFRÉD
ezukrászda- és kávéházában EPERJESEN.

PoPOFF^W
LEGELŐKELŐBB

„OROSZ; I
Teamárka, e

5120

rs E I DLITZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest-bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

9J-L." . J
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény,^ 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára, g<- 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
“ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

3Fö-szétlr-ü.l5.és :

Moll A. gyógyszerész, cs. és klr. udvari szállító által
Hécs, I., Tiichlauben *>.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- ác­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

MOLL’S 
Frínzbramtwein 

und Sale

I korona 90 fillér.

w

Kapható Bein Simon fűszer- és csemege­
kereskedésében Eperjesen.

8
8

1

«Jó bort
— ojtványtőkén tel illettet — ícltórd 
vagy vöröset utánvéttel küldök 50 lite­
ren felül, literenként 22 krajezárért.

Veréb József, Gyöngyös

»•*•<  Fouteza 23. »•••••••••••••
— No barátom! hallottam, hogy megnézted és meggyőződtél arról 

a csodálatos intézetről, a hol kitünően ki tudják tisztítani a ruhát a 
nélkül, hogy mosni kellene; látod, kedves barátom, ez a nagy csoda 
még nem létezett soha. Ebben az intézetben szárazon kitisztítják a ruhát 
egeszen olyan lesz, mint új; mert jegyezd meg, barátom jól magad­
nak, ha a ruhát valamelyik intézetben kimossák, az lehetetlen, hogy 
jó legyen> mert a ruha a vízben elromlik, összemegy, rövid lesz 
kikopik; lehetetlen jól helyrehozni. És látod, barátom, azt a 

Sikorszky-féle mütisztító-intézetet 
... ..... dicsérem én; ott a ruhát nem mossák ki, ott csodálatos módon
kitisztítják: ott csodalatos port találtak fel, a melylyel a pecsétes ruhát behintik attól 
minden pecsét lemegy, aztán lekefélik, jól kivasalják - egyszóval ismét új lesz Mond­
ható, hogy ki'unó es patent, a ruha nem romlik el, egyszóval új lesz. Hát kérlek arra 
a is szivessegre, el ne mulaszd másoknak is ajánlani, hogy mindenki legyen meg­
győződve, hogy létezik egy intézet, a hol lehet spórolni, olcsón és jól új ruhát szerezni.

— Kedves barátom, nagyon szépen köszönöm neked; Isten veled, viszontlátásra’ 
Édes barátom, ha esetleg elfelejtenéd valahogy, itt a czíme a műtisztító-intézetnek:

MT*  Első eperjesi ruha-vegyiműtisztítő- és javító intézet, 
Eperjes, Fó'uícza 23. sz. alatt, bent az udva.’ban (első ajtó), a Berger-kávéház és a kaszárnya átellenében, az átjáró mellett.

I 
Î
8

:

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái.
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

® ^olvoz.i 1 korona és korona.

róbadoboz O ti I 1 <-

Korszirflnn i dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA i|
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, intő­
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

Eperjesen kapható :
drogériában. -

l-'ö- ÓH szétkíildési raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

F

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

Lagválasztékosabban berendezett

I1 papirraktára

Alapíttatott 1869.

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére- 

indennemu kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
vények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

★

Bármely hírlapra 
előfizetések Hl közvetítése.

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

J

meg-

Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom - 
tatványainak szép és csinos kiállítása. [A2

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! 11

II Itségvetések itendő nyomtatványokul

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánczrendek, szinlapok s egyesületekműsorok, étlapok,

részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhajtóerő- 
berendezés.
Tömöntőde. ja

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


